

# سبعون مسألة في الصيام

நோன்பு பற்றிய 70 சட்டங்கள்

- ஷெய்க் ஸாலிஹ் அல் முன்ஜஜித்  
(ஹபீதஹுல்லாஹ்)

(தமிழ் மொழிபெயர்ப்பு: ஷெய்க் அப்துல் மஜீத் உமரி)

பாடம் 01 □□ :

**நோன்பு என்றால் என்ன?**

நோன்பு அதாவது அரபியில் 'ஸவ்ம்' என்பது அகராதியில் தடுத்துக் கொள்ளல் எனப் பொருள்படும். மார்க்க ரீதியாக, நிய்யத்துடன் அதிகாலை உதயமானதிலிருந்து சூரியன் மறையும் வரை நோன்பை முறிக்கும் அம்சங்களைத் தடுத்துக்கொள்வதே நோன்பாகும்.

பாடம் 02 □□ :நோன்பை பற்றிய சட்டம்

ரமழான் மாதத்தில் நோன்பு நோற்பது கடமை என்பதில் முஸ்லிம் சமுதாயம் ஒருமித்த கருத்திலுள்ளது. அதற்கு ஆதாரமாக குர்ஆனின் இந்த வசனம் அமைந்துள்ளது:.

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ

ஈமான் கொண்டோர்களே! உங்களுக்கு முன் இருந்தவர்கள் மீது நோன்பு விதிக்கப்பட்டிருந்தது போல் உங்கள் மீதும் (அது) விதிக்கப்பட்டுள்ளது. (அதனால்) நீங்கள் தூய்மையுடையோர் ஆகலாம்.

ஈ - அல்குர்ஆன் 02:183

நபிவழியில், இஸ்லாம் ஐந்து அடிப்படைகளின் மீது அமைந்துள்ளது என்று கூறிய நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள், அவற்றில் ஒன்றாக

ரமழான் மாதத்தில் நோன்பு நோற்பதைக் குறிப்பிட்டுள்ளார்கள்.

ஈ - ஸஹீஹுல் புகாரி 08 & ஸஹீஹுல் முஸ்லிம் 01

எனவே தக்க காரணமின்றி யாரேனும் ரமழான் மாதத்தில் நோன்பு நோற்காமல் இருந்தால் அது பெரும்பாவமாகும்.

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் தாம் கண்ட கனவைப் பற்றிக் கூறும்போது,

நான் ஒரு மலையின் உச்சியில் இருந்த போது அங்கு கடுமையான சப்தத்தைக் கேட்டேன். உடனே என்ன சப்தமிது? என்று வினவியபோது, 'இது நரகவாசிகளின் கூச்சல்' என்றார்கள்.

பிறகு நான் அழைத்துச் செல்லப்பட்டேன். அங்கு ஒரு கூட்டம் தலைகீழாக தொங்கவிடப்பட்டிருந்தது. அவர்களின் தாடைகள் கிழிக்கப்பட்டிருந்தன. இரத்தம் தாடைகளிலிருந்து வழிந்துகொண்டிருந்தது. அப்போது, 'இவர்கள் யார்?' என நான் கேட்டேன். இவர்கள், 'நோன்பு துறக்கும் நேரம் வரும் முன்பு நோன்பைத் துறப்பவர்கள்' எனக் கூறப்பட்டது.

ஈ - ஸஹீஹுத் தர்கீப்: 420/1

இமாம் தஹபீ ரஹிமஹுல்லாஹ் அவர்கள் கூறும்போது;

'தக்க காரணமின்றி ரமழான் மாதத்து நோன்பை விடுவது, விபச்சாரத்தை விடவும் தொடர்ந்து குடிப்பதை விடவும் மோசமானது என்று முஃமினான மக்கள் கருதுகின்றனர். சிலர் அத்தகையவர்களின் மார்க்கப்பற்றையே சந்தேகிக்கவும் செய்கின்றனர். அவர்களை நாத்திகர்களாக அல்லது கொள்கையற்ற தான்தோன்றித் தனமானவர்களாகக் கருதுகின்றனர்.' என்று குறிப்பிடுகிறார்.

ஷைகுல் இஸ்லாம் இமாம் இப்னு தைமிய்யா ரஹிமஹுல்லாஹ் அவர்கள்,

"யார் ரமழான் மாதத்தின் நோன்பை விட்டு அவ்வாறு செய்வது ஹலால் என்று கருதுகிறானோ அவ்வாறு விடுவது ஹராமைன்று அறிந்துகொண்டே அவ்வாறு செய்தால் - அவனுக்கு கட்டாயமாக மரண தண்டனை வழங்கப் பட வேண்டும்." என்று குறிப்பிடுகிறார்கள்.

மேலும் அவன் பாவியாக இருந்தால் ரமழானிலேயே அவன் நோன்பை விட்டதற்கு தண்டிக்கப்பட வேண்டும்.

ஐ - மஜ்மூவுல் ஃபதாவா 25-265

அடிக்குறிப்பு:

அதாவது ஒருவர் 1) தெளிவான ஹலால் ஒன்றை, ஹராம் ஆக்கினால், அல்லது 2) தெளிவான ஹராம் ஒன்றை ஹலால் ஆக்கினால். அவர் மார்க்கத்தை விட்டு வெளியேறிய காஃபிர் என்று கருதப்படுவார், அவர் தவ்பா செய்யாவிட்டால் அவருக்கு இஸ்லாமிய அரசு மரண தண்டனை வழங்கும்.

உதாரணமாக: ஒருவர் தொடர்ந்து மது அருந்தும் வழக்கத்தில் இருக்கிறார், ஆனால் மது அருந்துவது ஹராம், அது பாவம் என்றே கருதுகிறார். அவர் பாவியாக கருதப்படுவார், காஃபிராக அல்ல.

ஆனால் மற்றொருவர், மது அருந்துவது கூட இல்லை, ஆனால் மது அருந்துவது தவறில்லை, குற்றமில்லை என்று வாதிடுகிறார். இவர் ஹராமை ஹலாலாக கருதியதால், மார்க்கத்தை விட்டு வெளியேறிய மூர்த்தி, காஃபிர் என கருத்தப் படுவார்.

---

பாடம் 03 ஐ நோன்பின் சிறப்பு:

ஆதாரப்பூர்வமான ஹதீஸ்களில் வந்துள்ளதைப்போல

நோன்பை அல்லாஹ் தனக்காகத் தேர்ந்தெடுத்துக் கொண்டதுடன் அதற்குத் தாமே கூலி கொடுப்பதாகவும் ஏற்றுக்கொண்டான். எனவே அதற்காக நோன்பாளிக்குக் கணக்கின்றி பலமடங்கு கூலி வழங்குவான்.

அல்லாஹ்வின் தூதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் அல்லாஹ் கூறுவதாக கூறினார்கள்:

"...நோன்பைத் தவிர, அது எனக்கேயுரியது. அதற்கு நானே கூலி கொடுப்பேன்!"

ஈ - ஸஹீஹுல் புஹாரி 5927

"நோன்புக்கு நிகரானது எதுவுமில்லை"

ஈ - ஸுனன் நஸயீ : 2223

நோன்பாளியின் பிரார்த்தனை மறுக்கப்படமாட்டாது.

ஈ - ஜாமிவுத் திர்மிதி : 3598

நோன்பாளிக்கு இரு சந்தர்ப்பங்களில் மகிழ்ச்சிகளுண்டு. ஒன்று நோன்பு துறக்கும்போது துறப்பதன் மூலம்,

மற்றொன்று இரட்சகனைச் சந்திக்கும்போது, நோன்பின் மூலம்.

ஈ - ஸஹீஹ் முஸ்லிம் : 1904

நோன்பு மறுமைநாளில் அடியானுக்காக பரிந்துரை செய்யும். அப்போது அது

இரட்சகா! நான் இவரை பகற்பொழுதில் உண்பதிலிருந்தும் மனோ இச்சைகளிலிருந்தும்' தடுத்துள்ளேன். எனவே இவருக்காக எனது பரிந்துரையை ஏற்றுக் கொள்வாயாக!

ஈ -முஸ்னத் அஹ்மத்

இமாம் ஹைஸமீ ரஹிமஹுல்லாஹ் அவர்கள் இதை ஹஸன் என்னும் தரத்திலமைந்திருப்பதாகக் குறிப்பிடுகிறார்.

நோன்பாளியின் வாயிலிருந்து வரும் துர்வாடை அல்லாஹ்விடத்தில் கஸ்தூரியை விட அதிக வாசமாக இருக்கும்.

ஈ - ஸஹீஹ் முஸ்லிம் : 2116

நோன்பு ஒரு கேடயம். அது நரகத்திலிருந்து தடுக்கும் சிறந்த அரணாகும். யார் அல்லாஹ்வின் பாதையில் ஒரு நாள் நோன்பு நோற்கின்றாரோ அவருடைய முகத்தை அல்லாஹ் நரகத்தை விட்டும் எழுபது ஆண்டுகள் நடைதொலைவிற்குத் தூரமாக்கிவிடுகிறான்.

ஈ - ஸஹீஹ் முஸ்லிம் : 2122

யார் அல்லாஹ்வின் திருப்தியை நாடி ஒரு தினம் நோன்பு நோற்கின்றாரோ அவருக்கு சுவனத்தில் நுழைந்துவிட்டதாக முத்திரை குத்தப்படும்.

ஈ - முஸ்னத் அஹ்மத்

சுவனத்தில் ரய்யான் என்றழைக்கப்படும் ஒரு வாயில் உள்ளது. அதன் வழியாக நோன்பாளிகள் மட்டும் நுழைவர். அவர்களைத் தவிர வேறு யாரும் அதன் வழியாக நுழையமாட்டார்கள். அவர்கள் நுழைந்துவிட்டால் அந்த வாயில் அடைக்கப்படும். யாரும் அதில் நுழைய இயலாது.

ஈ - ஸஹீஹூல் புகாரி : 1896

ரமழான் மாதமாகிறது அது இஸ்லாத்தின் முக்கியமான ஒன்றாகும். அதில்தான் குர்ஆன் அருளப்பட்டது. அதில்தான் ஆயிரம் மாதங்களை விடச் சிறந்த மகத்தான இரவு உள்ளது.

ரமழான் தொடங்கியதும் சுவனத்தின் கதவுகள் திறக்கப்பட்டு நரகத்தின் கதவுகள் பூட்டப்படுகின்றன. ஷைத்தான்களுக்கு விலங்கிடப்படுகிறது.

ஈ - ஸஹீஹூல் புகாரி : 3277

அம்மாதத்தில் நோன்பு நோற்பது பத்து மாதங்கள் நோற்பதற்குச் சமமாகும்.

ஈ- முஸ்னத் அஹ்மத்

யார் ரமழான் மாதத்தில் ஈமானுடன் நன்மையை எதிர்பார்த்து நோன்பு நோற்கின்றானோ அவனுடைய முந்தைய பாவங்கள் மன்னிக்கப்படும்.

ஈ - ஸஹீஹூல் புகாரி : 37

ஒவ்வொரு நோன்பு துறப்பின்போதும் அல்லாஹ் பலரை (நரகத்திலிருந்து) விடுதலை செய்கிறான்.

ஈ - முஸ்னத் அஹ்மத்.

---

பாடம் 0 4 : ஈ : நோன்பின் பலன்கள்

நோன்பில் பல மாண்புகளும் பலன்களும் உள்ளன. அவை மேற்கொள்ளப்படுகின்ற இறையச்சத்தைப் பொறுத்து அமையும். அது பற்றி அல்லாஹ்,

"நீங்கள் இறையச்சம் உள்ளவர்களாக ஆகுவதற்காக வேண்டி..." என்று குறிப்பிடுகிறான்.

இதன் விளக்கம் என்னவெனில், நிச்சயமாக இறைவனின் திருப்தியில் ஆசை கொண்டு அவன் தண்டனையில் அச்சம் கொண்டு அனுமதிக்கப்பட்டதையே தவிர்ந்து கொள்வதற்கு ஒருவர் தயாராகிவிட்டால் தடுக்கப்பட்டவற்றைத் தவிர்த்துக் கொள்வது மிகவும் சுலபமாகிவிடும். மனிதனின் வயிறு பசித்திருக்கும்போது அவனது புலனுறுப்புகள் அத்தனையும் அமைதிபெறும். வயிறு நிரம்பிவிட்டாலோ அவனது நாக்கு, கண், கை, மறைவிடம் அத்தனைக்கும் பசியெடுக்க ஆரம்பித்துவிடும்.

இந்நிலையில் நோன்பு, ஷைத்தானை அடக்கி ஆள்வதற்கும் இச்சையை முறியடிப்பதற்கும் அவயங்களைப் பேணிப்பாதுகாப்பதற்கும் வழிகோலும்.

நோன்பாளி, பசியின் கொடுமையை அறிகின்றபோது ஏழையின் நிலைமையை உணர்கின்றான். அதனால் அவன் ஏழைகள் மீது இரக்கம் காட்டவும் அவர்களின் பசியைப் போக்குவதற்கானவற்றை அவர்களுக்கு வழங்கவும் செய்வான். ஏனெனில் செய்தியைக் கேள்விப்படுவது நேரில் கண்டது போலாகாது. வாகனத்தில் செல்பவன் நடந்து செல்பவனுடைய சிரமத்தை அறியமாட்டான், அவன் நடந்து பார்த்தாலே தவிர.

நிச்சயமாக நோன்பு, மனோ இச்சையைத் தவிர்த்தல், பாவங்களிலிருந்து தூரமாதல் ஆகியவற்றின் மீது நாட்டத்தை அதிகப்படுத்துகின்றது. ஏனெனில் அதில் இயல்பை அடக்குவது மற்றும் மனதிற்கு விருப்பமானவற்றை அதை விட்டும் மறக்கடிப்பதற்கான ஆற்றல் உள்ளது.

அதுபோல பொதுவான ஒழுங்கை வழக்கப்படுத்துதல், பெரும்பாலானவர்களின் பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வுகாணக்கூடிய, நேரம் தவறாமை ஆகியவையும் அதிலுள்ளன.

நோன்பில் முஸ்லிம்களின் ஒற்றுமைக்கான தொடக்க அறிகுறி உள்ளது. சமுதாயத்தினர் அனைவரும் ஒரே மாதத்தில் நோன்பு நோற்று நோன்பு துறக்கின்றனர்.

அதில் அழைப்புப்பணி செய்பவர்களுக்கு மகத்தான சந்தர்ப்பம் உள்ளது. அதாவது மக்களின் மனங்களெல்லாம் இம்மாதத்தில் மஸ்ஜிதுகளின் பக்கம் ஈர்க்கப்படும். அவர்களில் சிலர், முதல் முறையாக பள்ளியில் நுழைபவர்களாகவும் இருக்கலாம். நீண்ட காலமாக பள்ளிக்கு வராதவர்களாகவும் இருக்கலாம். அந்த சந்தர்ப்பங்களை, சிறிய உபதேசங்கள், காலச் சூழலுக்குப் பொருத்தமான பாடங்கள், நன்மைக்கும் இறையச்சத்திற்கும் ஒத்தாசையாக இருக்கும்

பயனுள்ள வார்த்தைகளைப் பரிமாறுவதன் மூலம் பயன்படுத்த வேண்டும். அதே நேரத்தில் அழைப்பாளர், பிறர் விஷயத்தில் முழுமையாக ஈடுபட்டு, தம்மை மறந்து விடக்கூடாது. ஏனெனில் அப்படி செய்வது, தன்னையழித்து சுற்றுப்புறத்தில் ஒளிதரும் திரியைப்போல ஆகிவிடும்.



பாடம் 05 : நோன்பின் ஒழுங்குகளும் சுன்னத்தான முறைகளும்

நோன்பில் சில விடயங்கள் கட்டாயமானவை மற்றும் சில விடயங்கள் விரும்பத்தக்கவை. அவை:

ஸஹர் உணவில் ஆர்வம் காட்டுவதும் அதைக் கடைசி நேரம் வரை பிற்படுத்துவதும்:

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள்:

ஸஹர் உணவு சாப்பிடுங்கள்! அதில் பரக்கத் உள்ளது.

ஈ - ஸஹீஹுல் புகாரி : 1923

(ஸஹர்) அது பாக்கியமிக்க உணவாகும். அதில் வேதக்காரர்களுக்கு மாறு செய்வதும் உள்ளது. விசுவாசியின் ஸஹர் உணவில் சிறந்தது ஈத்தம் பழமாகும்.

ஈ - ஸுனன் அபூதாலுத் : 2343

நோன்பு துறப்பதைத் துரிதப்படுத்துதல்:

"நோன்பு துறப்பதை அதன் ஆரம்ப நேரத்திலேயே மேற்கொள்கின்ற வரை மக்கள் நன்மையில் இருக்கிறார்கள்."

ஈ - ஸஹீஹுல் புகாரி : 1957

அனஸ் (ரழியல்லாஹு அன்ஹு) அவர்கள் அறிவிக்கும் ஹதீஸில் வந்துள்ளதுபோல நோன்பு துறக்க வேண்டும்:

"நபி (ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம்) அவர்கள், (மக்ரிப்) தொழுகைக்கு முன்பு செங்காயைக் கொண்டு நோன்பு துறப்பார்கள். செங்காய்கள் இல்லையெனில் ஈத்தம்பழங்களால் துறப்பார்கள், அதுவும் இல்லையாயின் சில மிடர் தண்ணீரைக் குடித்து நோன்பு துறப்பார்கள்.

ஈ - ஜாமிவுத் திர்மிதி : 696

நோன்பு துறந்ததும் இப்னு உமர் (ரழியல்லாஹு அன்ஹு) அவர்கள் அறிவித்த ஹதீஸில் உள்ள துஆவை ஓத வேண்டும்:

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் நோன்பு துறந்ததும், 'தஹபள்ளமவு வப்தல்லத்தில் வஸபதல் அஜ்ரு இன்ஷாஅல்லாஹ் (தாகம் தணிந்தது, நரம்புகள் நனைந்தன, அல்லாஹ் நாடினால் கூலியும் உறுதியாகிவிடும்) என்ற துஆவை ஓதுவார்கள்.

ஈ - அபுதாஆத் : 2357

பின்குறிப்பு: நோன்பு திறந்த பின் ஓதும் துஆ-வாக பதிவு செய்யப்பட்டுள்ள இந்த ஹதீஸை சில அறிஞர்கள் ஹஸன் என கூறியுள்ளார்கள். ஆனால் அது பலவீனமானது என்பதே சரியான கருத்து. அல்லாஹ் மிக அறிந்தவன்.

ஆபாசமான பேச்சைத் தவிர்க்க வேண்டும்:

அல்லாஹ்வின் தூதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறினார்கள்:

நீங்கள் நோன்பு நோற்றிருக்கும் நாட்களில் ஆபாசமான விஷயங்களில் ஈடுபட வேண்டாம்.

ஈ - ஸஹீஹுல் புகாரி : 1904

அல்லாஹ்வின் தூதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறினார்கள்:

யார் பொய்பேசுவதையும் பொய்யான காரியங்களில் ஈடுபடுவதையும் விடவில்லையோ அவர் உண்ணாமல் பருகாமல் கிடப்பதில் அல்லாஹ்வுக்கு எந்தத் தேவையுமில்லை.

ஈ - ஸஹீஹூல் புகாரி : 1903

நோன்பாளி, புறம் பேசுதல், ஆபாசமான அம்சங்களில் ஈடுபடுதல், பொய் பேசுதல் முதலான தடுக்கப்பட்ட அம்சங்களைத் தவிர்ப்பது அவசியம். ஏனெனில் அவை நோன்பின் பலன்களை இல்லாமலாக்கிவிடும்.

அல்லாஹ்வின் தூதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறினார்கள்:

சில நோன்பாளிகள் பட்டினி கிடப்பதைவிட வேறு எதுவும் அவர்களின் நோன்பில் இருப்பதில்லை.

ஈ - இப்னுமாஜா

நன்மைகளைப் போக்கி தீமைகளை ஏற்படுத்துகின்ற அம்சங்களாக, திரைப்படங்கள், நாடகத் தொடர்கள், வேடிக்கைகள், விளையாட்டுப் பந்தயங்கள் ஆகியவற்றைப் பார்த்து ரசித்தல், தீயவர்கள் மற்றும் நேரத்தைப் பாழாக்குபவர்களுடன் சேர்ந்துகொண்டு வீணான சபைகளில் பங்கெடுத்தல், பாதைகளை மறித்தல் ஆகியவற்றில் ஈடுபடுதல், வாகனங்களை அதிகமாக ஓட்டி விளையாடுதல், சாலைகளில் நெருக்கடி ஏற்படுத்துதல் ஆகியன உள்ளன.

எந்த அளவுக்கெனில், தஹஜ்ஜுத், திக்ரு மற்றும் வணக்க வழிபாடுகளுக்குரிய மாதமான ரமழான், பெரும்பாலோரிடம் பகல் தூக்கத்திற்குரிய மாதமாகிவிடுகின்றது. அவ்வாறு தூங்கினால்தான் பசியின் சிரமத்தை அனுபவிக்காமலிருக்கலாம் என்று நினைக்கின்றனர். ஆனால் இவ்வாறாக செய்யக்கூடியவர்கள், தொழுகைகளை வீணாக்கியவர்களாவர். ஜமாஅத் தொழுகையையும் இழந்து விடுவர். பிறகு அவர்கள் இரவில் விளையாட்டுக்களிலும் களியாட்டங்களிலும் ஈடுபடுகின்றனர்.

அவர்களில் சிலர், இம்மாதத்தை பெருத்த சங்கடத்தோடவே எதிர்கொள்கின்றனர். ஏனெனில் தங்களது சிற்றின்பங்களை இழக்க நேரிடுமே என்பதற்காக. சிலரோ ரமழானில் விடுமுறைக் காலத்தைக்

கழிப்பதற்காக முஸ்லிமல்லாதோர் வசிக்கும் பகுதிகளுக்குப் பயணமாகிவிடுகின்றனர்.

பள்ளிவாயில்கள் கூட அனாச்சாரங்களிலிருந்து விடுபடாத அளவுக்கு பெண்கள் அரைகுறை ஆடைகளுடன் நறுமணம் பூசியவர்களாக வெளியேறுவதையும் பார்க்கின்றோம். ஹரம் ஷரீஃபில் கூட இதைக் காணலாம்.

இதைப்போன்ற கேடுகளிலிருந்து விலக்குப்பெறுவோர் மிகச் சொற்பம். சிலர் இம்மாதத்தை யாசகத்திற்குரிய மாதமாகக் கருதிக் கொள்கின்றனர்,

அதற்கான தேவையில்லாமலேயே. சிலர் இம்மாதத்தில் நெருப்போடு விளையாடுகின்றனர். பட்டாசுகள், வெடிகள் என்று வெடிக்கச் செய்கின்றனர். கடைகளில் ஏறியிறங்கி கடைத்தெருக்களில் கைதட்டிக் கொண்டு நேரத்தைப் பாழாக்குகின்றனர். சில பெண்கள் பிந்திய பத்து நாட்களில், ஆடைகள் தைப்பது, புதிய பொருட்களையும் நவீன தளவாடங்களையும் வாங்குவது என்ற காரியங்களில் ஈடுபட்டு விடுகின்றனர். அதனால் மக்கள் நன்மைகளை அடைய இயலாமற்போகின்றது.

தவறான வார்த்தைகளைப் பேசாமலிருக்க வேண்டும்:

அல்லாஹ்வின் தூதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறினார்கள் :

நோன்பாளியிடம் யாரும் சண்டைக்கு வந்தாலோ திட்டினாலோ உடனே அவர், நான் நோன்பாளி, 'நான் நோன்பாளி என்று கூறிவிட வேண்டும்'

ஈ - ஸஹீஹூல் புகாரி : 1894

இரு முறை கூறுவதில் ஒரு முறை தமக்கும் இரண்டாவது முறை தமது சண்டைக்காரருக்கும் நினைவூட்டிக் கொள்வதற்காகும். மேலும் பெரும்பாலான நோன்பாளிகளைப் பார்க்கும்போது இந்த நன்னடத்தைக்கு மாற்றமாகத்தான் அவர்கள் இருக்கின்றனர். எனவே மனக்கட்டுப்பாடு

அவசியம். இதைப்போலவே அமைதியைக் கடைப்பிடிப்பதும். இதற்கும் மாற்றமாக மக்ரிப் அதானின்போது சில பைத்தியக்கார ஓட்டுனர்கள் வாகனங்களை விரைவாக ஓட்டி பதற்றத்தை ஏற்படுத்துகின்றனர்.

உணவை அதிகப்படுத்தாதிருத்தல்:

"ஆதமுடைய மகன், நிரப்புவதில் மோசமானது வயிறுதான்."என்பது நபிமொழி.

ஈ - ஜாமிவுத் திர்மிதி

வாழ்வதற்காக உண்பவனே புத்திசாலி, உண்பதற்காக வாழ்பவனல்ல. உணவில் சிறந்தது உழைப்பதற்குத் தெம்பை ஏற்படுத்தக்கூடியதே! உணவில் மிகக் கெட்டது, உழைப்பைச் சுரண்டக்கூடியதாகும்.

ஆனால் பல்வேறு வகையான உணவுகளைத் தயார் செய்வதிலும் உணவுத் தட்டுக்களை அலங்கரிப்பதிலும் வீட்டு எஜமானிகளும் பணிப்பெண்களும் ஈடுபட்டு வழிபாடுகளை அலட்சியம் செய்கின்றனர். வழக்கமாக செய்யப்படும் செலவுகளை விட பலமடங்கு அதிகமாக இம்மாதம் உணவுகளுக்காக செலவிடுகின்றனர். எனவே இம்மாதம் கொழுப்பும் வயிற்று நோயும் அதிகரிக்கும் மாதமாகி விடுகின்றது. பேராசைக்காரர்களைப் போல சாப்பிடுகின்றனர்; குடிக்கின்றனர். எனவே தராவீஹ் தொழுகைக்காக அவர்கள் தயாரானால் சோம்பேறிகளாகவே தொழுகின்றனர். 'அவர்களில் சிலர் முதல் இரு ரக்அத்கள் முடிந்தவுடனேயே புறப்பட்டுவிடுகின்றனர்.

ஞானம், பொருள், பதவி, உடலுழைப்பு, நன்னடத்தை ஆகியவற்றை வாரிவழங்க வேண்டும்:

இப்னு அப்பாஸ் (ரழியல்லாஹு அன்ஹு) அவர்கள் அறிவிக்கிறார்கள்:

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் மக்களிலேயே நன்மைகளை அதிகமாக வாரியிறைப்பவர்களாக இருந்தனர். ரமழானில் ஜிப்ரீல் (அலைஹிஸ்ஸலாம்) அவர்கள் அன்னாரைச் சந்திக்கும்போது அன்னார் அதிகமாக நன்மைகளை

வாரியிறைப்பார்கள். ஜிப்ரீல் (அலைஹிஸ்ஸலாம்) அவர்கள், அன்னாரை ரமழானின் ஒவ்வொரு இரவிலும் சந்தித்து குர்ஆனை ஓதுவார்கள். நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள், மழைக்காற்றைவிட வேகமான வள்ளத்தன்மை உள்ளவர்கள்.

ஈ - ஸஹீஹுல் புகாரி : 4997

அவ்வாறாயின் தாராளமாக நடந்துகொள்ளாமல் கஞ்சத்தனத்தைக் கையாள்பவர்கள் மற்றும் வழிபாடுகளில் சுறுசுறுப்பின்றி சோம்பேறித்தனமாக நடந்துகொள்பவர்களைப் பற்றி என்ன சொல்வது?

இவர்கள், நோன்பைக் காரணம் காட்டி பணிகளிலும் கவனம் செலுத்தாமல் நடத்தைகளிலும் நாகரிகம் காட்டாமல் நடந்து கொள்கின்றனர்.

நோன்பு நோற்பதையும் உணவளிப்பதையும் சேர்த்தே சுவனத்திற்கு இட்டுச் செல்லும் பிறருக்கு மேற்கொள்வது காரணங்களில் ஒன்றாகும்.

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறுகிறார்கள்:

சுவனத்தில் சில அறைகள் உள்ளன. அவை உள்ளிருந்து பார்த்தால் வெளியே உள்ளவை தெரியும். வெளியிலிருந்து பார்த்தாலும் உள்ளே உள்ளது தெரியும். இவற்றை அல்லாஹ், யார் பிறருக்கு உணவளித்து, மென்மையாகப் பேசி, நோன்பையும் பேணி, மக்கள் உறங்கிக் கொண்டிருக்கும் இரவு வேளையில் நின்று தொழுகின்றாரோ அவருக்காக ஏற்பாடு செய்துள்ளான்.

ஈ - முஸ்னத் அஹ்மத்

யார் நோன்பாளிக்கு நோன்பு துறப்பதற்காக ஏற்பாடு செய்கின்றானோ அவனுக்கு நோன்பு நோற்றவருக்குக் கிடைப்பது போன்ற நன்மை கிடைக்கும், நோன்பாளியின் கூலியில் எந்தக் குறைவும் செய்யப்படாமலேயே என்பதும் நபிமொழி.

ஈ - ஜாமிவுத் திரமிதி

முன்னோர்களில் சில சான்றோர்கள், சில ஏழைகளைத் தேர்ந்தெடுத்து, அவர்களுக்கு நோன்பு துறப்பதற்கான ஏற்பாடுகளைச் செய்து வந்துள்ளனர். அவர்களில் அப்துல்லாஹ் பின் உமர், மாலிக் பின் தீனார், அஹ்மத் பின் ஹம்பல் ஆகியோர் குறிப்பிடத்தக்கவர்கள்.

அப்துல்லாஹ் பின் உமர் (ரழியல்லாஹு அன்ஹு) அவர்கள், அனாதைகள் மற்றும் ஏழைகளுடன்தான் நோன்பு துறப்பார்களாம்.

மகத்தான இம்மாதத்தில் மேற்கொள்ள வேண்டியவை:

வணக்க வழிபாடுகளில் ஈடுபடுத்துவதற்குத் தோதுவாக மனங்களையும் சூழல்களையும் உருவாக்கிக்கொள்ள வேண்டும். அல்லாஹ்வின் பால் மீளுவதற்கும் தவ்பா செய்வதற்கும் விரைவுகாட்ட வேண்டும். இம்மாதம் தொடங்குவதைக் குறித்து மகிழ்ச்சியடைய வேண்டும். நோன்பை முறையாகப் பேண வேண்டும். தராவீஹ் தொழுகையில் உள்ளச்சத்தோடு ஈடுபட வேண்டும். நடு பத்தில் சோர்ந்துவிடக் கூடாது. லைலத்துல் கத்ரைத் தேடிப் பிடிக்க வேண்டும். அல்லாஹ்விடம் அழுது மன்றாட வேண்டும். ரமழானில் நிறைவேற்றப்படுகின்ற உம்ரா, ஹஜ்ஜுக்குச் சமமானது. சிறப்புக்குரிய இக்காலகட்டத்தில் தர்மம் செய்வது பலமடங்கு நன்மைகளை ஈட்டித் தரும். ரமழானில் இஃதிகாஃப் இருப்பது உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

ரமழான் மாதம் வருவதை முன்னிட்டு வாழ்த்து கூறுவது தவறல்ல. நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள், ரமழான் வருவதை முன்னிட்டு தோழர்களுக்கு நற்செய்தி கூறியதுடன் அதைப் பயன்படுத்திக்கொள்ள வேண்டுமென வலியுறுத்தியுமுள்ளார்கள்.

"பாக்கியமிக்க ரமழான் மாதம் இதோ உங்களிடம் வந்துள்ளது. அல்லாஹ் இந்த மாதத்தில் நீங்கள் நோன்பு நேற்பதைக் கடமையாக்கியுள்ளான். அதில் வானத்தின் கதவுகள் திறக்கப்படும். நரகத்தின் கதவுகள் பூட்டப்படும். ஷைத்தானுடைய சேட்டைகள் மட்டுப்படுத்தப்படும். அதில் ஆயிரம் மாதங்களைவிடச் சிறந்த ஒரு மகத்தான இரவு உள்ளது. யார் அதன் நன்மைகளை இழந்தாரோ அவர் அனைத்து நன்மைகளையும் இழந்தவராவார்.

☞ - ஸுனன் நஸாஈ

---

பாடம் 06 முதல் 08 வரை : நோன்பின் சட்டங்கள்

நோன்பில் தொடர்ந்து நோற்க வேண்டியது ஒரு வகையாகும்.

உதாரணமாக ரமழான் நோன்பு, தவறாக நிகழ்ந்துவிட்ட கொலைக்குப் பரிகாரம், ளிஹாருக்குப் பரிகாரம்<sup>(1)</sup>, ரமழான் பகற்பொழுதில் உறவுகொண்டதற்குப் பரிகாரம் எனப் பல நோன்புகளைச் சொல்லலாம். நோன்பின் பட்டியல் நீள்கிறது. அதுபோல யார் தொடராக நோன்பு வைக்க வேண்டும் என்று நேர்ச்சை செய்கின்றாரோ அவ்வாறே அவர் அவற்றை நோற்றாக வேண்டும்.

வேறு சில நோன்புகள் உள்ளன. அவை தொடர்ந்து நிறைவேற்றப் படக்கூடியவையல்ல:

ரமழானில் விடுபட்ட களா நோன்பு, குர்பானி கொடுக்க பலிப்பிராணி கிடைக்காத பட்சத்தில் நோற்க வேண்டிய பத்து நோன்புகள், சத்தியத்தை முறித்ததற்கான பரிகார நோன்பு (பெரும்பான்மையான அறிஞர்களிடம்), இஹ்ராமில் தடுக்கப்பட்டவற்றை மேற்கொண்டதற்கான பிராயச்சித்தம் (சரியான சட்டத்தின்படி) மற்றும் தொடராக இல்லாமல் பொதுவாக நோற்பதாக நேர்ச்சை செய்யப்பட்ட நோன்புகள் ஆகியவை.

---

சட்டம் 07 : உபரியான நோன்பாகிறது, கடமையான நோன்பிலுள்ள குறைகளை நிவர்த்தி செய்யும்.

உதாரணமாக ஆஷூரா, அரஃபா, அய்யாமுல் பீழ், திங்கள் மற்றும் வியாழன், ஷவ்வாலின் ஆறு தினங்களின் நோன்புகள் ஆகியவை.

மேலும் முஹர்ரம் மற்றும் ஷஃபானில் நோன்புகள் அதிகமாக நோற்கலாம்.

---

சட்டம் : 08 : நோன்பு நோற்க தடை செய்யப்பட்ட நாட்கள்:



ஐம்ஆ தினத்தன்று மாத்திரம் ஒற்றை நோன்பு நோற்பதற்கு ஹதீஸில் தடை வந்துள்ளது

பார்க்க : ஈ - ஸஹீஹூல் புகாரி : 1984

கடமையல்லாத கட்டத்தில் சனிக்கிழமை மாத்திரம் நோன்பு நோற்பதும் தடுக்கப்பட்டுள்ளது

ஈ - ஜாமிவுத் திர்மிதி : 774

குறிப்பு:

சனிக்கிழமை தனித்து நோன்பு நோற்பது பற்றிய ஹதீஸ் அறிஞர்கள் மத்தியில் கருத்து வேறுபாடுள்ளது. இமாம் திர்மிதி, இமாம் அல்பானி, ரஹிமஹூல்லாஹ் அவர்கள் இதனை ஹஸன் என கூறியுள்ளார்கள்.

ஆனால் இமாம்களான ஸஹீரி, இமாம் இப்னு ஹஜர், இமாம் அஹ்மத் இப்னு ஹம்பல், இமாம் மாலிக், இமாம் அபுதாலுத், இமாம் நஸாஈ போன்றோர் இது பலவீனமான, ஷாத், மன்ஸூக் (சட்டம் மாற்றப்பட்ட செய்தி) என தீர்ப்பளித்து உள்ளார்கள்.

அல்லாஹ் மிக அறிந்தவன்.

ஆயுள் முழுவதும் தினமும் தொடர்ந்து நோற்பதற்கும் தடை உள்ளது. நோன்பு துறக்காமலேயே உணவின்றி தொடராக இரண்டு அல்லது அதற்கு அதிகமான நோன்புகளை நோற்பதற்கும் தடையுள்ளது.

பெருநாட்களின் இரு தினங்கள், அய்யாமுத் தஷ்ரீக் எனப்படும் துல்ஹஜ்ஜின் 11, 12, 13ஆம் தினங்கள் ஆகியவற்றில் நோன்பு நோற்கக்கூடாது. ஏனெனில் அவை உண்டு, குடித்து, இறைவனை நினைவு கூருவதற்குரிய தினங்களாகும். பலிப்பிராணி கிடைக்காதவர்கள் மட்டும் மினாவில் நோன்பு நோற்கலாம்.

---

பாடம் 09 : மாதம் தொடங்கிவிட்டதற்கான உறுதிப்பாடு:

ரமழான் மாதம் துவங்கிவிட்டது என்பதை, பிறையைக் காண்பதன் மூலமாகவோ அல்லது ஷஃபான் மாதம் முப்பது தினங்களாகப் பூரணமாகிவிட்டதை வைத்தோ உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

யார் பிறையைக் காண்கின்றார்களோ அல்லது கண்டதாக நம்பத்தகுந்த தகவல் கிடைக்கப்பெறுமானால் அவர் நோன்பு நோற்பது கட்டாயமாகும்.

ஆனால் ஏதோ கணக்குகளை வைத்துக் கொண்டு மாதம் துவங்கிவிட்டதாக முடிவு செய்வது பித்அத்தாகும்.

ஏனெனில் இது சம்மந்தமாக அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம்) அவர்கள் தெளிவான வார்த்தையில்,

'ரமழான் பிறையை நீங்கள் காணும் வரை நோன்பு நோற்காதீர்கள்; (மறு) பிறையைக் காணும்வரை நோன்பை விடாதீர்கள்; உங்களுக்கு மேக மூட்டம் தென்படுமானால் (முப்பது நாள்களாக) அதைக் கணித்துக் கொள்ளுங்கள்.'

ஈ - ஸஹீஹ் புகாரி : 1906.

எனவே பருவமடைந்த, புத்திசுவாதீனமுள்ள, நம்பத்தகுந்த ஒரு முஸ்லிம் தமது கண்களால் நேரடியாகப் பார்த்ததாக தகவல் தந்தால் அதை ஏற்றுச் செயல்படுத்தலாம்.

---

10 : யார் மீது நோன்பு கடமை?

முஸ்லிமான, பருவமடைந்த, புத்தி சுவாதீனமுள்ள, ஊரில் வசிக்கின்ற, சக்தியுள்ள, மாதவிடாய், மகபேற்றுத்தொடக்கு இல்லாதவர் மீது நோன்பு கட்டாயக் கடமையாகும்.

இங்கு கூறப்பட்ட பருவமடைதல் என்பதை மூன்று அடையாளங்களில் ஒன்றின் மூலம் அறிந்து கொள்ளலாம்:

ஆண்களுக்கு ☺:

- 1:உறக்கத்தில் ஸ்கலிதமாகுதல்,
- 2: மறைவிடத்தில் முடி வளர்தல்,
- 3:பதினைந்து வயது பூர்த்தியாகுதல் ஆகியன.

பெண்களுக்கு : ☺

- 1:உறக்கத்தில் ஸ்கலிதமாகுதல்,
- 2: மறைவிடத்தில் முடி வளர்தல்,
- 3:பதினைந்து வயது பூர்த்தியாகுதல் ஆகியன.
- 4:மாதவிடாய் ஏற்படல்.

மாதவிடாயானது பத்து வயதில் ஏற்பட்டாலும் சரியே, அவள் மீது நோன்பு நோற்பது கட்டாயக் கடமையாகும்.

---

பாடம் [1] [1] [ ] :குழந்தை, ஏழு வயதை அடைந்ததும் முடியுமானால் நோன்பு நோற்குமாறு ஏவப்பட வேண்டும்.

சில அறிஞர்கள் தொழுகையைப் போலவே பத்து வயதை அடைந்தும் அவர்கள் நோற்கவில்லையாயின் அடிக்க வேண்டும் என்று கூறியுள்ளார்கள்.

☺ - முகன் 90/3

குழந்தைக்கு நோன்பின் நன்மை கிடைக்கும். பெற்றோர்களுக்கு பயிற்றுவித்த நன்மையுடன் ஒரு நல்லறத்தை அறிமுகப்படுத்திய நன்மையும் கிடைக்கும்.

ருபய்யி: பின்த் முஅவ்வித் (ரழியல்லாஹு அன்ஹா) அவர்கள், ஆஷூரா நோன்பு பற்றி அறிவிக்கிறார்கள்:

ஆஷூரா நோன்பு கடமையாக்கப்பட்டபோது எங்கள் குழந்தைகளையும் நோன்பு நோற்பதற்குப் பயிற்றுவித்தோம். 'அப்போது நாங்கள் பஞ்சினாலான விளையாட்டுப் பொருட்களைச்

செய்து வைத்து அவர்களில் யாரும் உணவுக்காக அழுதால் உடனே அவற்றைக்கொடுத்து நோன்பு துறக்கும் நேரம் வரை சமாளிப்போம்.

ஈ - ஸஹீஹூல் புகாரி : 1960

சிலர் சிறார்களின் நோன்பு விஷயத்தில் அலட்சியமாக இருக்கின்றனர். சிலபோது பிள்ளை ஆர்வத்துடன் நோன்பிருக்கும். அவனுக்கு அது இயலும்தான் என்றாலும் அவனது தாயோ அல்லது தந்தையோ அவன் மீது இரக்கப்பட்டு நோன்பை விட்டுவிடுமாறு கூறுவார்கள்.

உண்மையில் 'இரக்கம் என்பது அவனுக்கு நோன்பில் பிடிப்பை ஏற்படுத்துவதுதான் என்பதை அவர்கள் அறியாமல் இருக்கின்றனர்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قُوا أَنْفُسَكُمْ وَأَهْلِيكُمْ نَارًا وَقُودُهَا النَّاسُ وَالْحِجَارَةُ عَلَيْهَا مَلَائِكَةٌ غِلَاظٌ شِدَادٌ لَا يَعْصُونَ اللَّهَ مَا أَمَرَهُمْ وَيَفْعَلُونَ مَا يُؤْمَرُونَ

மு.:மின்களே! உங்களையும், உங்கள் குடும்பத்தாரையும் (நரக) நெருப்பை விட்டுக் காப்பாற்றிக் கொள்ளுங்கள்! அதன் எரிபொருள் மனிதர்களும், கற்களுமேயாகும். அதில் கடுமையான பலசாலிகளான மலக்குகள் (காவல்) இருக்கின்றனர். அல்லாஹ் அவர்களை ஏவிய எதிலும் அவர்கள் மாறு செய்ய மாட்டார்கள். தாங்கள் ஏவப்பட்டபடியே அவர்கள் செய்து வருவார்கள்.

ஈ - அல்குர்ஆன் : அத்தஹ்ரிம் : வசனம் 06

மேலும் பெண் குழந்தை அவள் பருவமடைந்த ஆரம்பத்திலேயே அவளை நோன்புநோற்க வைப்பதில் அக்கறை காட்டவேண்டும். சில சமயம் மாதவிடாய் இரத்தம் வரும்போதும் வெட்கப்பட்டு நோன்பு நோற்றுவிட்டு பிறகு அதைக் களா செய்யாமல் இருந்துவிடக்கூடும்.

---

பாடம் [1][2] ஐ : பகற்பொழுதில் ஒரு காஃபிர் முஸ்லிமாகி விட்டால், சிறுவன் பருவமடைந்துவிட்டால், பைத்தியக்காரன் புத்தி தெளிந்து' விட்டால் அவர்களின் சட்டம் என்ன?

பகற்பொழுதில் ஒரு காஃபிர் முஸ்லிமாகி விட்டால், சிறுவன் பருவமடைந்துவிட்டால், பைத்தியக்காரன் புத்தி தெளிந்து விட்டால் அவர்களனைவரும் அந்நாளில் எஞ்சியிருக்கும் நேரத்தை அப்படியே நோன்பாகக் கழிக்க வேண்டும்.

ஏனெனில் அவர்கள் நோன்பு கடமையானவர்களின் நிலையை அடைந்துவிட்டனர்.

அந்த மாதத்தின் அதற்கு முன்னுள்ள நோன்புகளைக் களாச் செய்ய வேண்டியதில்லை.

ஏனெனில் அந்த நேரத்தில் அவர்கள் கடமையானவர்களின் கட்டத்தை அடைந்திருக்க வில்லை.

---

பாடம் : [1][3] பைத்தியக்காரன் மட்டும் கொலை செய்யப்பட்டவரின் சட்டம்

பைத்தியக்காரனின் குற்றம் பதிவு செய்யப்படமாட்டாது. அவன், சில சமயம் பைத்தியமாகவும் சில சமயம் தெளிவாகவும் காணப்பட்டால் பைத்தியமாக இருக்கும் நேரம்போக, தெளிவாக இருக்கும்போது நோன்பிருப்பது அவசியம்.

ஒரு வேளை பகற்பொழுதில் மீண்டும் பைத்தியம் பிடித்தாலும் அவனுடைய நோன்பு முறியாது, நோய் போன்றவற்றினால் மயக்கமுற்றவனைப் போல. ஏனெனில் அவன் நோன்பிற்காக புத்தி சுவாதீனமாக இருக்கும் போதுதான் நிய்யத் செய்துள்ளான்.

ஈ - மஜாலிஸு" ஷஹ்ரி ரமழான் 28

கொல்லப்பட்டவனின் சட்டமும் அதைப்போலத்தான்.

---

பாடம் : [1][4] : ரமழான் மாதத்தில் நோன்பு நோற்ற நிலையில் மரணித்த ஒருவரின் சட்டம் என்ன?

யார் ரமழான் மாதத்தின் இடையில் மரணித்து விட்டானோ அவன் மீதோ அவனுடைய பொறுப்பாளர்கள் மீதோ மாதத்தின் எஞ்சிய பகுதிக்காக எதுவும் செய்ய வேண்டியதில்லை.

---

பாடம் [1] [5] [ஐ] : நோன்பு குறித்த அறிவு(இல்ம்) இல்லாதவர் பற்றிய சட்டம் என்ன?

யார் ரமழானில் நோன்பு நோற்பது கடமை என்பதையோ அதில் உண்ணவோ உடலுறவு கொள்ளவோ கூடாது என்பதையோ அறிந்திருக்கவில்லையோ அவர் விஷயத்தில் பெரும்பாலான அறிஞர்கள் அறியாமைக்குத் தகுந்த காரணமிருந்தால் அவர் மீது குற்றமில்லை என்கிறார்கள்.

புதிதாக இஸ்லாத்தில் இணைந்தவர் என்பதாலோ இஸ்லாத்திற்கு எதிரான நடவடிக்கை மேற்கொள்பவர்களின் நாட்டில் வாழ்வதாலோ காஃபிர்களின் மத்தியிலே வளர்ந்து வந்ததாலோ அறியாமலிருக்க வாய்ப்புள்ளது (எனவே இவ்வாறு அறியாமல் செய்பவர் மீது குற்றம் இல்லை.)

அதே நேரத்தில் முஸ்லிம்களின் மத்தியிலே வாழ்ந்தவராக இருந்தால், விசாரித்திருக்கவும் அறிந்திருக்கவும் முடியும் என்பதால் அவர் குற்றமற்றவராக ஆகமாட்டார் (அதாவது அவர் குற்றவாளியாவார்.)

---

பாடம்: [1] [6] : பயணி குறித்த சட்டம்:

1) பயணத்தின்போது நோன்பை நோற்காமலிருக்க சில நிபந்தனைகள் உண்டு.

அதாவது தொலை தூரப்பயணமாகவோ அல்லது சொல்வழக்கில் பயணம் என்று குறிப்பிடுகிற அளவுக்கு இருக்கவோ வேண்டும்.

(இதில் அறிஞர்களிடையே கருத்து வேறுபாடு உள்ளது)

குறிபிட்ட ஊரையும் ஊரைச் சார்ந்த கட்டிடம் போன்றவற்றையும் கடந்திருக்க வேண்டும். ஊரைவிட்டு வெளியேறுவதற்கு முன்பு நோன்பை விடுவதை அறிஞர்களில் பெரும்பாலோர் மறுக்கின்றனர். அவர்கள், பயணம் என்பது நிகழாதபோது அவன் ஊரிலே இருக்கின்றபோது எப்படி அனுமதிக்க இயலும்? என்று கேட்கின்றனர்.

**அல்லாஹ் கூறுகிறான்:**

**உங்களில் யார் அம்மாதத்தை அடைகின்றானோ அவன் நோன்பு நோற்கட்டும்!**

மேலும் ஊரை விட்டும் வெளியேறாத வரை அவன் பயணி என்று அழைக்கப்படுவதும் இல்லை. ஊருக்குள் இருக்கும்போது அவனுக்கு ஊரில் இருப்பவர்களின் சட்டங்கள்தாம் பொருத்தமாகும்.

தொழுகையை அவர்கள் சுருக்கித் தொழக்கூடாது. (பெரும்பாலான அறிஞர்களின் கருத்துப்படி) அந்தப் பயணம் பாவமான காரியத்திற்கானதாக இருக்கக்கூடாது என்பதும் நிபந்தனையாகும்.

மேலும் நோன்பை விடுவதற்கான பாவனையாகவும் அந்தப் பயணம் இருக்கக்கூடாது.

---

பாடம் [1] [7] [ ] : பயணி நோன்பை விடுவது

பயணிக்கு நோன்பு நோற்காமலிருப்பதற்கு அனுமதியுண்டு. இதில் சமுதாயம் ஒருமித்த கருத்து (இஜ்மா) கொண்டுள்ளது.

பயணத்திலும் நோன்பு நோற்க அவருக்கு சக்தி இருந்தாலும் சரி, இல்லாவிட்டாலும் சரி! அதில் நோன்பு நோற்பது சிரமமாக இருந்தாலும் சரி, இல்லாவிட்டாலும் சரி! அதாவது, நிழலிலேயே பயணம் அமைந்தாலும் தண்ணீரும் பணிவிடை செய்வோரும் கூடவே

இருந்தாலும் அந்தப் பயணத்திலும் நோன்பை விடலாம்; தொழுகையைக் கஸ்ரூம் செய்யலாம்.

ஈ - மஜ்முவுல் ஃபதாவா 210/25

---

பாடம் : [1] [8] :பயணம் ஆரம்பம் செய்யும் வரை நிய்யத் வைத்தல்.

ரமழானில் யார் பயணமாக முடிவு செய்தாரோ அவர் பயணத்தை ஆரம்பிக்கும் வரை நோன்பை விடுவதாக நிய்யத் செய்ய வேண்டாம்.

ஏனெனில் பயணத்தைத் தடுக்கும் காரணங்கள் ஏதாவது நிகழக்கூடும்.

ஈ - குர்துபீ 278-2

பயணி புறப்பட்டு, ஊரில் உள்ள வீடுகளையெல்லாம் பிரிந்த பிறகே தவிர நோன்பை விடக்கூடாது.

ஊரிலுள்ள கட்டிடங்களைத் தாண்டிய பின்னர் நோன்பை விடலாம். இவ்வாறே விமானம் மூலம் பறப்பதாக இருந்தாலும் கட்டிடங்களைத் தாண்ட வேண்டும். விமான நிலையம் ஊருக்கு வெளியே இருந்தால் அதில் நோன்பை விடலாம். மாறாக, விமான நிலையம் ஊருக்குள்ளோ ஊரை ஒட்டியோ இருந்தால் அதில் நோன்பை விடலாகாது. ஏனெனில் அவன் ஊருக்குள்ள்தான் இருக்கிறான்.

---

பாடம் : [1] [9] விமானத்தில் பயணிப்பவர் குறித்த சட்டம்:

சூரியன், மறைந்துவிட்டதும் தரையிலிருக்கும் போது நோன்பைத் துறந்துவிட்டு பிறகு விமானத்தில் ஏறிப் பயணிக்கும்போது சூரியனைக் கண்டால் அவன் உணவைத் தடுத்துக் கொள்ளவேண்டியதில்லை. ஏனெனில் அவன் அன்றைய தினத்து நோன்பைப் பூர்த்தியாக்கி விட்டான். முடிந்துவிட்ட ஒரு வணக்கத்தை மீண்டும் செய்ய வேண்டிய அவசியமில்லை.



விமானம் சூரியன் மறையும் முன்பு பயணத்தைத் தொடங்கினால் பயணிப்பவன் அன்றைய தினத்து நோன்பைப் பயணத்தின்போது பூர்த்தியாக்க வேண்டுமென நாடினால் ஆகாயத்தில் அவன் கடக்குமிடத்தில் சூரியன் மறையும் வரை காத்திருந்து மறைந்ததும் நோன்பு துறக்க வேண்டும். அதற்காக வேண்டியே சூரியனைக் காணாத பகுதிக்கு விமானத்தை இறக்கக்கூடாது. அது தந்திரமாகும். மாறாக வேறு விமானங்களில் மோதாமலிருப்பதற்காக இறக்கி அதனால் சூரியன்

மறைந்த பகுதிக்கு வர நேரிட்டால் நோன்பைத் துறக்கலாம்.

ஐ - ஃபதாவா ஷைக் பின்பாஸ்

---

பாடம் 20 :பயணி எத்துனை நாட்கள் வெளியூரில் இருந்தால் அவர் நோன்பு நோற்க வேண்டும்?

யார் ஓர் ஊருக்கு வந்து சேர்ந்ததும் நான்கு நாட்களுக்கு மேல் தங்குவதாக நாடிவிட்டாரோ பெரும்பாலான அறிஞர்களின் கூற்றுப்படி அவர் நோன்பு நோற்பது கடமையாகும்.

யார் கல்வி கற்பதற்காக வெளியில் மாதக் கணக்கில் அல்லது வருடக் கணக்கில் செல்கின்றாரோ நான்கு இமாம்கள் உட்பட பெரும்பான்மையான அறிஞர்களின் முடிவுப்படி அவர் ஊரிலிருப்பவராகத்தான் கருதப்படுவார். அவர் மீது நோன்பு நோற்பது கடமையாகும். அவர் தொழுகையையும் முழுமையாகத்தான் நிறைவேற்ற வேண்டும். -

ஒரு பயணி தனது ஊரைவிட்டு வேறு ஊருக்குச் சென்றால் அங்கே நான்கு நாட்களுக்கு அதிகமாக தங்குவதாக இருந்தாலே தவிர அவர் நோன்பிருக்க வேண்டியதில்லை. அவ்வாறு தங்குவதாக இருந்தால் நோன்பிருக்க வேண்டும். ஏனெனில் அவர் ஊரிலிருப்பவரின் சட்டத்திற்குட்பட்டவராவார்.

ஐ - ஃபதாவா அத்தஃவா பின்பாஸ் 977

---

பாடம் [2][1] [ ] : நோன்பாளியாக நாளை ஆரம்பித்து பிறகு பயணம் செய்பவரின் சட்டம்

ஒருவர் ஊரிலிருக்கும்போது நோன்பை ஆரம்பித்து பிறகு பகலில் இடையில் பயணம் மேற்கொண்டுள்ளார் எனில் அவர் அந்த நோன்பை விட்டுவிடலாம். ஏனெனில்

**"யார் நோயாளியாகவோ பயணியாகவோ இருக்கின்றாரோ அவர் வேறு நாட்களில் நோற்றுக்கொள்ளலாம்"**

**ஈ - அல்குர்ஆன் 2:184**

என்ற இறைக்கூற்று, பொதுவாக பயணத்தை நோன்பை விடுவதற்கான காரணமாக ஆக்கியுள்ளது.

---

பாடம் [2][2] [ ] : வழக்கமாக பயணம் செய்பவர் குறித்த சட்டம்:

யாருக்கு வழக்கமாக பயணம் மேற்கொள்ள வேண்டியதிருக்கின்றதோ அவரும் நோன்பை விடலாம்.

முஸ்லிம்களுக்கு நன்மை பயக்கும் விதமாக, தபால் போன்ற தேவையின் காரணமாக நகரத்திற்குச் சென்று வருதல், டாக்ஸி காரர்கள், விமான ஓட்டிகள், பணியாளர்கள் இவர்களின் பயணம் தினமும் நிகழ்ந்தாலும் சரியே!

ஆனால் அவர்கள் களா செய்ய வேண்டும்.

இவ்வாறுதான் கரையில் வசிப்பதற்கு வீடு உள்ள கப்பலோட்டியும்.

ஆனால் அவனோடு கப்பலில் அவனது மனைவி மற்றும் தேவையான வசதிகளும் இருக்கும் நிலையில் அவன் பயணத்தைத் தொடர்ந்தால்

அவன் தொழுகையைக் கஸ்ரு செய்வதோ நோன்பை விடுவதோ கூடாது.

இடம் பெயர்ந்து செல்லும் கிராம வாசிகள், குளிர்காலத்திலிருந்து கோடைகாலம் வரையோ அல்லது கோடை காலத்திலிருந்து குளிர்காலம் வரையோ பயணம் மேற்கொண்டால் அவர்கள் நோன்பை விடுவதும் சுருக்கித் தொழுவதும் கூடும். ஆனால் குளிர் காலத்தை அடைந்து அல்லது கோடைகாலத்தை அடைந்து ஓரிடத்தில் தங்கி விட்டால் நோன்பை விடுவதோ கஸ்ர் செய்வதோ கூடாது. அவர்கள் மேய்ச்சல் நிலங்களைத் தொடர்ந்து தேடிக்கொண்டு வந்தாலும் சரியே!

ஈ - மஜ்மூவு ஃபதாவா இப்னு தைமிய்யா 213-25

---

பாடம் 2 3 4 பகல் பொழுதில் பயணம் முடித்து ஊரை அடைந்தவரின் சட்டம் :

பயணத்திலிருந்து பகலின் நடுவே திரும்பி வந்தவர் கண்டிப்பாக நோன்பாளியைப் போல நடந்துகொள்ள வேண்டும் என்பதில் அறிஞர்களிடையே பலத்த கருத்துவேறுபாடு உள்ளது.

ஈ - மஜ்மூவுல் ஃபதாவா 212/25

இதில் பேணுதல் என்னவெனில் அம்மாதத்தின் கண்ணியத்தைக்கருதி நோன்பாளியைப் போல நடந்துகொள்வதே நல்லது. ஆயினும் அவர் அவ்வாறு நடந்தாலும் நடக்காவிட்டாலும் அன்றைய நோன்பை கட்டாயம் களாச் செய்தாக வேண்டும்.

---

பாடம் 2 4 5 : ஒரு நாட்டில் இருந்து இன்னொரு நாட்டிற்கு செல்பவரின் நோன்பின் சட்டம்

நாட்டிலிருக்கும்போது நோன்பு நோற்ற ஒருவர், பிறகு அவருக்கு முன்போ அல்லது அவருக்குப் பின்போ நோன்பு நோற்ற மக்கள் வாழும்

இன்னொரு பகுதிக்கு சென்றால் அவர் சென்றடைந்த பகுதியிலுள்ள மக்களின் நிலைப்பாடே அவருக்குச் சட்டமாகும்.

அதாவது அங்குள்ள மக்கள் நோன்பைத் துறக்கும்போதுதான் அல்லது நிறுத்தும்போதுதான் அவரும் அவ்வாறே செய்ய வேண்டும். அதனால் முப்பது நாட்களைவிட அதிகமாகும் சூழ்நிலை ஏற்பட்டாலும் சரியே!

ஏனெனில், "நீங்கள் நோன்பு நோற்கின்ற நாளில்தான் நோன்பு நோற்க வேண்டும். நீங்கள் நோன்பு நோற்காத நாளில் நோன்பு நோற்காதிருக்க வேண்டும்" என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள்.

ஒரு வேளை இருபத்து ஒன்பது நாட்களை விட குறைவாக இருந்தால் பெருநாளைக்குப் பிறகு 29 நாட்களைப் பூர்த்தியாக்க வேண்டும். ஏனெனில் ஹிஜ்ரீ மாதம் 29 நாட்களுக்குக் குறைவாக அமையாது.

ஈ - ஃபதாவா ஷைக் அப்துல் அஸீஸ் பின் பாஸ்: ஃபதாவா அஸ்ஸியாம்: தாருல்வதன் 15/15

---

பாடம் [2] [5] [ ] :நோயாளி குறித்த சட்டங்கள்

மனிதனை ஆரோக்கியம் என்ற நிலையிலிருந்து புறந்தள்ளுகின்ற எந்த நோயாக இருந்தாலும் அதனால் நோன்பை விடுவதற்கு அனுமதியுள்ளது. இதற்கான ஆதாரம் பின்வரும் அல்லாஹ்வுடைய கூற்றுதான்:

"யார் நோயாளியாகவோ அல்லது பயணியாகவோ இருக்கின்றாரோ அவர் வேறு நாட்களில் நோற்றுக் கொள்ளலாம்"

ஈ -அல்குர்ஆன் : 2:184

ஆனால் இருமல், தலைவலி போன்ற சாதாரண காரணங்களுக்காக நோன்பை விடக்கூடாது.

நோன்பினால் ஒருவனுக்கு உடல் நலம் பாதிக்கப்படும் என்றோ நோய் அதிகரிக்கும் என்றோ அல்லது நோய் குணமாகுவதற்குத் தாமதம் ஏற்படும் என்றோ மருத்துவத் துறையோ அல்லது ஒரு மனிதனுடைய அனுபவப்பழக்கமோ அல்லது எண்ணத்தின் மிகைப்போ கருதுமானால் அந்நோயாளி நோன்பை விடலாம்.

ஏன், நோன்பு நோற்பது விரும்பத்தகாதது என்றே கூறலாம்.

நோய், சிகிச்சை அளிக்கப்பட்டு அது குணமாகிவிடும் என்றிருந்தால் நோயாளி இரவிலேயே நோன்பு நோற்பதற்கான நிய்யத் செய்வது கூடாது. அவர் காலையில் நலமடையலாம் என்றிருந்தாலும் சரியே! ஏனெனில், நடப்பு நிலையைத்தான் நாம் கவனிக்க வேண்டும்.

---

பாடம் 26 : மயக்கம் ஏற்படுபவரின் சட்டம்

நோன்பு நோற்பது, மயக்கம் ஏற்படக் காரணமாக அமையும் என்றிருக்குமானால் நோன்பை விட்டு விட்டு பிறகு களா செய்ய வேண்டும்.

ஈ - அல்ஃபதாவா: 217-25

ஒரு நோன்பாளிக்கு பகற்பொழுதில் மயக்கம் ஏற்பட்டு அஸ்தமனத்திற்கு முன்போ அல்லது பின்போ மயக்கம் தெளிந்தால் நோன்பு நிறைவேறிவிடும். அதிகாலையிலேயே மயக்கம் ஏற்பட்டு அது மக்ரிப் வரை நீடித்தால் பெரும்பாலோர் அந்த நோன்பைச் சரிகாண்பதில்லை. ஆனால் மயக்கம் நீண்ட நேரம் நீடித்திருந்தால் அந்த நோன்பைக் களா செய்யவேண்டும் என்பதில் பெரும்பாலோரிடம் கருத்து வேறுபாடு இல்லை.

ஈ - அல்முக்னீ 412-1, 32-3 அல்மவ்ஸூ அத்துல் ஃபிக்ஹிய்யா அல்குவைத்திய்யா 268-5

சில அறிஞர்கள், ஒருவர் மயக்கமுற்றால் அல்லது ஏதோ தேவைக்காக தூக்க மருந்தோ மயக்க மருந்தோ கொடுக்கப்பட்டால் அதனால் சுய நினைவு இழந்தால் இந்நிலை மூன்று நாட்கள் அல்லது அதற்குக் குறைவாக இருந்தால் தூங்கி விட்டவனைப் போல கருதி அவன் களா செய்ய வேண்டும். அதைவிட அதிகமானால் பைத்தியக்காரனைப் போலக் கருதி களா செய்ய வேண்டியதில்லை என்று கூறுகின்றனர்.

ஐ - ஃபதாவா ஷைக் அப்தில் அஸீஸ் பின் பாஸ்

பாடம் [2][7] ஐ :நோன்பு நோற்ற நிலையில் கடுமையான பசி அல்லது தாகம் ஏற்பட்டு கட்டாயமாக உயிருக்கு பிரச்சினை வரும் அல்லது உடலுறுப்புகள் ஏதாவது பாதிப்படையும் என்ற நிலையில் உள்ளவரின் சட்டம்

கடுமையான பசியோ அதிகமான தாகமோ ஏற்பட்டு அதனால் உயிருக்கு ஆபத்து ஏற்படும் என்றோ புலன்களில் ஏதேனும் பாதிப்புக்குள்ளாகும் என்றோ எண்ணம் அதிகரித்தால் - அதாவது சந்தேகமில்லாமல் கட்டாயமாக அவ்வாறு நடக்கும் என்ற நிலை ஏற்பட்டால் நோன்பைத் துறந்துவிட்டு பிறகு களா செய்ய வேண்டும்.

இங்கு, மனதைப் பாதுகாப்பது கடமையாகும். வெறுமனே கடுமையாகலாம் என்ற எண்ணமோ களைப்போ, வியாதியைப்பற்றிய அச்சமோ மட்டும் இருந்தால் நோன்பைத் துறக்கக்கூடாது.

சிரமமான தொழில் செய்யக் கூடியவர்கள் நோன்பை விடுவது கூடாது. அவர்கள் இரவிலேயே நிய்யத் செய்ய வேண்டும். வேலையை விடுவது பாதிப்பை ஏற்படுத்தும், பகலின் நடுவே உயிருக்குப் பாதிப்பு ஏற்படும் அல்லது வேறு பெரிய சிக்கல் ஏற்பட்டுவிடும் என்று தோன்றி நோன்பைத் துறப்பது நிர்பந்தமானால் அந்த சிக்கலைத் தவிர்க்கும் அளவுக்கு நோன்பைத் துறந்துவிட்டு பிறகு அஸ்தமனம் வரை நோன்பைத் தொடர வேண்டும். பிறகு களா செய்யவும் வேண்டும். சிரமமான தொழில் செய்யக்கூடியவர்கள், நோன்பைச் சமாளிக்க இயலாது போனால் அத்தொழிலை இரவில் மேற்கொள்ள முயற்சிக்கலாம் அல்லது ரமழான் மாதத்தில் தொடராக

இல்லாவிட்டாலும் இடையிடையே விடுமுறை எடுக்கலாம். அதுவும் இயலாத போது இம்மையையும் மறுமையையும் இணைக்கக்கூடிய ஒரு தொழிலைத் தேர்ந்தெடுக்க வேண்டும். யார் அல்லாஹ்வுக்குப் பயப்படுகின்றானோ அவனுக்கு அல்லாஹ் விடுதலையை ஏற்படுத்துகிறான். அவன் நினைக்காத புறத்திலிருந்து வாழ்வாதாரம் வழங்குவான்.

ஐ - ஃபதாவா அல்லஜனத்துத் தாயிமா 241-10

மாணவர்களின் தேர்வுகள் ரமழான் நோன்பை விடுவதற்குக் காரணமாக அமையாது. தேர்வைக் காரணம் காட்டி பெற்றோர்கள் நோன்பை விடச் சொன்னாலும் அவர்களுக்குக் கட்டுப்படக்கூடாது. ஏனெனில், படைத்தவனுக்குப் பாவம் செய்யும் விதமாக படைப்பினத்திற்குக் கட்டுப்படலாகாது.

ஐ - ஃபதாவா அல்லஜனத்துத் தாயிமா 241-10

---

பாடம் 28 : 1) குணமாகக்கூடிய மற்றும் குணமாகாமல் நிரந்தரமாக நோய் உள்ளவரின் சட்டம்:

குணமாகிவிடும் என நம்பப்படக்கூடிய நோய் இருந்தால் நோயாளி, நிவாரணமடைகின்ற வரை காத்திருந்து குணம் கிடைத்த பிறகு களா செய்ய வேண்டும். அவர் அதற்குப் பகரமாக உணவளிப்பது அனுமதிக்கப்படாது.

தீராத வியாதியுடையவர், இயலாமையாகிவிட்ட முதியவர் ஆகியோர் ஒவ்வொரு நாள் நோன்பிற்காகவும் பரிகாரமாக அந்தப் பகுதி வாழ் மக்களின் உணவில் அரை மரக்கால் அளவுக்கு ஓர் ஏழைக்கு வழங்க வேண்டும். (இது ஏறத்தாழ 1 ½ கிலோ அரிசிக்குச் சமமாகும்) இந்தப் பரிகாரத்தை ஒட்டுமொத்தமாக மாதத்தின் இறுதியிலும் கொடுக்கலாம், அன்றாடம் ஓர் ஏழைக்கு என்ற கணக்கிலும் கொடுக்கலாம். அதை உணவாக வழங்குவது கட்டாயமாகும். ஏனெனில் குர்ஆனில் அவ்வாறுதான் வந்துள்ளது. எனவே ஏழைக்கு உணவின் கிரையத்தைக் பணமாகக் கொடுப்பது கூடாது.

ஐ - ஃபதாவா அல்லஜனத்துத் தாயிமா 198-10

உணவை வாங்கி விநியோகம் செய்யும் பொறுப்பை நம்பத்தகுந்த சமூக நல நிறுவனங்களிடம் ஒப்படைக்கவும் செய்யலாம்.

2)நோய் குணமடையும் என்று நினைத்து நோன்பை களா செய்ய நினைத்த ஒருவர் நோய் குணமடையாமல் போனால் அவரின் சட்டம்

ஒரு நோயாளி தனது நோய் குணமாகிவிடும் என்று கருதி ரமழானில் நோன்பை விட்டுவிட்டு பிறகு களா செய்வதற்காக நிவாரணத்தை எதிர்பார்த்துக் காத்திருக்கும் வேளையில் தமது நோய் குணமாக வாய்ப்பில்லை என்பதை அறிந்துகொண்டால் தாம் நோற்காதுவிட்ட ஒவ்வொரு நோன்பிற்காகவும் ஓர் ஏழைக்கு உணவளிக்க வேண்டும்.

ஐ - ஃபதாவா ஷைக் உஸைமீன்

யார் தனது நோய் குணமாகிவிடும் என்று கருதிக் காத்திருந்து பிறகு மரணித்துவிட்டாரோ அவர் மீதோ அவரது பொறுப்பாளர் மீதோ எந்தக் கடமையும் இல்லை.

3)நோய் குணமடையாது என்று நினைத்து பரிகாரம் செய்த ஒருவர் நோய் குணமடைந்தால் அவரின் சட்டம்

ஒருவன் நோய்வாய்ப்பட்டு அது குணமடைய வாய்ப்பில்லை என்று கருதி நோன்பை விட்டுவிட்டு அதற்குப் பரிகாரமாக ஏழைகளுக்கு உணவும் அளித்துவிட்டான். பிறகு முன்னேற்றத்தின் காரணமாக மருத்துவ சிகிச்சைக்கு வாய்ப்பு ஏற்பட்டு அவன் குணமடைந்துவிட்டால் கடந்துபோனதற்காக அவன் எதுவும் செய்ய வேண்டியதில்லை. ஏனெனில் அந்த சந்தர்ப்பத்தில் எது கடமையோ அதை அவன் நிறைவேற்றிவிட்டான்.

ஐ - ஃபதாவா அல்லஜனத்துத் தாயிமா 195-10



பாடம் [2] [9] [ஐ] : வியாதியுற்று பிறகு குணமடைந்து விடுபட்ட நோன்பைக் கள செய்வதற்குரிய வாய்ப்பு கிடைத்தும் களா செய்யாமலேயே மரணித்துவிட்டார் குறித்த சட்டம்

யார் வியாதியுற்று பிறகு குணமடைந்து விடுபட்ட நோன்பைக் கள செய்வதற்குரிய வாய்ப்பு கிடைத்தும் களா செய்யாமலேயே மரணித்துவிட்டாரோ அவருடைய பொருளாதாரத்திலிருந்து ஒவ்வொரு நோன்பிற்காகவும் ஓர் ஏழைக்கு உணவளிக்க வேண்டும்.

அல்லது அவருடைய உறவினர்களில் யாரேனும் அவர் சார்பாக நோன்பு நோற்றால் அதுவும் சரியே!

ஏனெனில் அல்லாஹ்வின் தூதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள்,

"யார் தம் மீது நோன்பு கடமையாக இருக்கும் நிலையில் மரணமாகிவிட்டாரோ அவர் சார்பாக அவரது பொறுப்பாளர் நோன்பு நோற்க வேண்டும்." என்று கூறியுள்ளார்கள்.

ஐ ஸஹீஹுல் புஹாரி 1952 & ஸஹீஹ் முஸ்லிம் 2112

ஐ - ஃபதாவா அல்லஜனத்துத் தாயிமா மஜல்லா அத்தஃவா 806

பாடம் [3] [0] [ஐ] : பெரியவர், இயலாதவர், முதியவர் குறித்த சட்டம்

வயது முதிர்ந்தவர், சக்தியிழந்த, நாளுக்கு நாள் ஏதாவதொரு குறைவைச் சந்தித்துக் கொண்டிருக்கிற, மரணத்தை நெருங்கிக் கொண்டிருக்கிற முதியவர் ஆகிய இருவருக்கும் நோன்பு கடமையில்லை. அவர்கள், தங்களுக்கு நோன்பு நோற்பது சிரமம் ஏற்படுத்தும் என்றிருக்கும் காலமெல்லாம் அதை விட்டுவிடலாம்.

இப்பனு அப்பாஸ் (ரழியல்லாஹு அன்ஹு) அவர்கள்,

"அதற்கு சக்தி பெறாதவர்கள் அதற்குப் பரிகாரமாக ஓர் ஏழைக்கு உணவளிப்பது கடமையாகும்" என்ற இறை வசனத்தை

மேற்கோள்காட்டி, 'இந்தச் சட்டம் மாற்றப்படவில்லை; வயதான முதியவர், மூதாட்டி ஆகிய இருவரும் நோன்பு நோற்க சக்தியற்றவர்கள். எனவே அவர்கள் ஒவ்வொரு நாளுக்குப் பகரமாகவும் ஓர் ஏழைக்கு உணவளிக்க வேண்டும்' என்று குறிப்பிட்டுள்ளார்கள்.

ஈ - ஸஹீஹூல் புஹாரி : 4505

யார் முதுமையின் காரணமாக மதிகெட்டு புத்தி தடுமாற்றம் அடைந்துவிட்டாரோ அவர் மீதோ அல்லது அவரது உறவினர் மீதோ எவ்விதக் கடமையுமில்லை.

ஏனெனில் அவர் சட்டத்திற்கு உட்படுத்தப்படும் தகுதியில் இல்லை.

சில சமயம் தெளிவடைவதும் சில சமயம் தடுமாறவும் செய்தால் தெளிவாக இருக்கும்போது நோன்பு கடமையாகும்; மற்ற நேரத்தில் கடமையில்லை.

ஈ- மஜாலிஸு ஷஹ்ரி ரமழான் இப்னு உஸைமீன்: 28

---

பாடம் 31 : போர்களத்தில் அல்லது எதிரியுடன் போராடுபவரின் சட்டம்

யார் எதிரியுடன் போராடுகின்றானோ அல்லது எதிரியை அவனது பகுதியில் முற்றுகையிட்டுள்ளானோ அந்நிலையில் அவனுக்கு நோன்பு நோற்பது பலவீனத்தை ஏற்படுத்துமென்றிருந்தால் அவன் நோன்பை விடலாம். அவன் பயணத்தை மேற்கொள்ளாம லிருந்தாலும் சரியே! போருக்கு முன்பே நோன்பை விட வேண்டுமென்ற தேவையிருந்தாலும் விடலாம்.

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள்,

'நிச்சயமாக நீங்கள், எதிரிகளைச் சந்திக்க இருக்கின்றீர்கள். எனவே நோன்பை விடுவது உங்களுக்குப் பலத்தை ஏற்படுத்தும். எனவே நோன்பை விடுங்கள்!' எனக் கூறியுள்ளார்கள்.

ஐ - ஸஹீஹ் முஸ்லிம் : 2057

இதுவே ஷைகுல் இஸ்லாம் இப்னு தைமிய்யாவின் தெரிவாகும்.

சிரியா வாசிகள் தங்களின் பகுதிக்குள் இருக்கும் நிலையில் தாத்தாரியர்கள் சிரியாவுக்குள் வந்த போது இந்த தீர்ப்பைத்தான் அவர்கள் வழங்கினார்கள்.

---

பாடம் 3 2 11 : நோன்பை விடுவதற்கான காரணம் வெளிப்படையாக மற்றும் மறைமுகமாக உள்ளவர் செயல்பட வேண்டிய சட்டம்

யாருக்கு நோன்பை விடுவதற்கான காரணம் வெளிப்படையாகத் தெரியக்கூடியதாக இருக்கின்றதோ -

உதாரணமாக நோயாளியை அவர் நோன்பை நோற்காமலிருப்பதை வெளிப்படையாகவே காட்டிக் கொள்ளலாம்.

யாருக்கு நோன்பை விடுவதற்கான காரணம் மறைவானதாக இருக்கின்றதோ -

உதாரணமாக மாதவிடாயை பெண் அவர் வெளியில் காட்டிக் கொள்ளாமலிருப்பதே சிறந்தது, தவறான அபிப்பிராயம் ஏற்படுவதைத் தவிர்ப்பதற்காக அவர் அவ்வாறு நடக்க வேண்டும்.

---

பாடம் 3 3 11 : கடமையான நோன்பின் நிய்யத்.

கடமையான நோன்பில் நிய்யத் கட்டாயமாகும். இதைப் போலவே களா மற்றும் பரிகார நோன்புகளைப் போன்ற கடமையாக்கிக் கொண்ட அனைத்து நோன்புகளுக்கும் நிய்யத் அவசியம்.

ஏனெனில் யார் இரவிலேயே நிய்யத் செய்யவில்லையோ அவருடைய நோன்பு நிறைவேறாது என்று நபிமொழி உள்ளது.

ஐ - ஸுனன் அபூதாலுத் : 2454

மேலே உள்ள ஹதீஸை இமாம்களான புகாரி, நஸயீ போன்ற நிறைய இமாம்கள் நபிகளாரின் கூற்றாக இல்லாமல் நபித்தோழர்களின் கூற்றாகக் கருதுகின்றனர்.

ஐ - தல்கீஸுல் கபீர் 188-2

இரவின் எந்தப்பகுதியிலாக இருந்தாலும் சரி, ஃபஜ்ருக்கு ஒரு நிமிடத்திற்கு முன்பாக இருந்தாலும் சரி நிய்யத் நிறைவேறும்.

நிய்யத் என்பது ஒரு செயலைப்பற்றி இதயத்தில் எண்ணுவதாகும். அதை வாயால் கூறுவது பித்அத்தாகும்.

நிச்சயமாக நாளை ரமழான்தான் என்பதை, அதில் நோன்பிருக்க வேண்டும் என்ற நாட்டத்துடன் அறிந்துகொண்டாலே அவன் நிய்யத் செய்துகொண்டான் என்றே பொருள்.

ஐ - மஜ்மூவு ஃபதாவா ஷைகுல் இஸ்லாம் இமாம் இப்னு தைமிய்யா : 215-25

யாராவது பகற்பொழுதில் நோன்பு துறப்பதாக நிய்யத் செய்து பிறகு நோன்பு துறக்காமலிருந்தால், அவரது நோன்புக்கு எந்தப் பாதிப்புமில்லை என்பதே தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட தீர்ப்பாகும்.

ஏனெனில் யார் தொழுகையில் பேசுவதற்கு நாடி பிறகு பேசாதிருந்தாரோ அவரைப்போல அவரது நோன்பும் அங்கீகரிக்கப்படும்.

சில அறிஞர்கள், நோன்பின் நிய்யத்தை முறித்தாலே நோன்பு முறிந்துவிடும் என்றே கருதுகின்றனர். அதை அவர் 'களா' செய்வதே பேணுதலாகும்.

ஆனால் ஒருவர் இஸ்லாத்தை விட்டு வெளியேறினால் அது நோன்பின் நிய்யத்தை முறித்துவிடும். இதில் யாருக்கும் மாற்றுக்கருத்தில்லை.

ரமழானில் நோன்பு நோற்பவர் ரமழானின் ஒவ்வொரு இரவும் நிய்யத்தைப் புதுப்பிக்க வேண்டிய அவசியமில்லை.

மாறாக, மாதம் துவங்கும்போதே நோன்புகளுக்கான நிய்யத் செய்தாலே போதும்.

பயணம் அல்லது வியாதி போன்ற காரணங்களுக்காக நோன்பை விட்டுவிட்டு நோன்பின் நிய்யத்தை முறித்துக் கொண்டால், அந்தக் காரணங்கள் அகன்ற பின்பு நோன்பிற்கான நிய்யத்தைப் மீண்டும் புதுப்பிக்க வேண்டும்.

குறிப்பு : நிய்யத் விடயத்தில் அறிஞர்கள் மத்தியில் கருத்து வேறுபாடுள்ளது. சில அறிஞர்கள் ரமழான் நோன்பிற்கான நிய்யத்தை ஒவ்வொரு இரவும் வைக்க வேண்டும் என்று கூறியுள்ளார்கள். சில அறிஞர்கள் ஒரே நிய்யத் ரமழான் முழுமைக்கும் போதுமானது என்றும் கூறியுள்ளார்கள்.

அல்லாஹ் மிக அறிந்தவன்.

---

பாடம் 3 4 : நஃபிலான நோன்பின் நிய்யத்

பொதுவாக நஃபிலான நோன்பிற்கு இரவிலேயே நிய்யத் செய்ய வேண்டும் என்ற நிபந்தனையில்லை.

ஏனெனில் ஆயிஷா (ரழியல்லாஹு அன்ஹா) அவர்கள் அறிவிக்கிறார்கள்:

ஒரு நாள் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் எங்களிடம் வந்து 'உங்களிடம் (உண்பதற்கு) ஏதேனும் உண்டா?' என்று கேட்டபோது நாங்கள், 'இல்லையே!' என்று கூறினோம்.

உடனே அல்லாஹ்வின் தூதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள், 'அவ்வாறாயின் நான் நோன்பு நோற்றுக் கொள்கின்றேன்' என்று கூறினார்கள்.

ஈ - ஸஸீஹ் முஸ்லிம் : 2124

ஆனால் அரஃபா மற்றும் ஆஷூரா போன்ற குறிப்பிட்ட நஃபிலான நோன்புகளுக்கு இரவிலேயே நிய்யத் செய்வதே பேணுதலாகும்.

பாடம் 35 : முறிக்க முடியாத நோன்புகளும்,முறிக்கக் கூடிய நோன்புகளும்

யார் களா, நேர்ச்சை, பரிகாரம் போன்ற கட்டாயமாக்கிக்கொண்ட நோன்புகளைத் துவக்கி விட்டாரோ அவர் அவற்றைப் பூர்த்தியாக்க வேண்டும். தக்க காரணமின்றி அவற்றை முறிக்கக்கூடாது.

ஆனால் நஃபில் நோன்பாக இருந்தால், 'உபரியான நோன்பு நோற்பவர் தனது விஷயத்தில் அதிகாரமுள்ளவர், விரும்பினால் நோன்பைத் தொடரலாம்; விரும்பினால் முறிக்கவும் செய்யலாம்' என்பது நபிமொழி.

ஈ - முஸ்னத் அஹ்மத் 342-6

இவ்வாறு நோன்பினை முறிக்க காரணம் ஏதும் இல்லாவிட்டாலும் சரியே!

ஒரு முறை நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள்

"நோன்பு நோற்றிருந்தார்கள். பிறகு உணவருந்தினார்கள்.

ஈ - ஸஹீஹ் முஸ்லிம் 1154-ல் இந்தச் செய்தி பதிவாகியுள்ளது

[அல்லாஹ்வின் தூதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் ஆயிஷா ரழியல்லாஹு அன்ஹா அவர்களுடன் இருந்தபோது அங்கு அன்பளிப்பாக உணவு வந்த போது இந்நிகழ்வு நடைபெற்றது.]

ஆனாலும் யார் தக்க காரணமின்றி நோன்பை இடையில் முறித்துக் கொள்கின்றாரோ அவருக்கு முறிக்கும் வரை மேற்கொள்ளப்பட்ட

நோன்பின் நன்மை கிடைக்குமா என்பதில் சில அறிஞர்கள் நன்மை கிடைக்காது என்றே கருதுகின்றனர்.

ஐ - அல்மவ்ஸூஅத்துல் ஃபிக்ஹிய்யா 13-28

நஃபிலான நோன்பு நோற்பவர் நோன்பை முறிப்பதற்கான மார்க்க ரீதியான தக்க காரணமில்லாதபோது நோன்பை முழுமைப் படுத்துவதே மிகச் சிறந்ததாகும்.

---

பாடம் 36 [ ] :ரமழானின் முதல் நாள் ஃபஜர் உதயமான பின்னர் ரமழான் மாதம் பற்றி அறிந்தவர் சட்டம்

யாருக்கேனும் ஃபஜரு உதயமான பிறகு அன்றைக்கு ரமழானின் முதல் நாள் என்று தெரியவந்தால் அவர் அன்றைய நாள் முழுவதும் நோன்பிருக்க வேண்டும். பிறகு அந்த நோன்பைக் களா செய்யவும் வேண்டும். இதுவே பெரும்பாலான அறிஞர்களின் கூற்றாகும். ஏனெனில்,

**'யார் இரவிலேயே நோன்பை நோற்பதாக எண்ணம் கொள்ளவில்லையோ அவருடைய நோன்பு கூடாது**

என நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள்.

ஐ - ஸூனன் அபூ தாலூத் 2454

குறிப்பு : குறித்த ஹதீஸ் அறிஞர்கள் மத்தியில் கருத்து வேறுபாடு உள்ளது. இமாம் புகாரி நசாயி இன்னும் நிறைய இமாம்கள் இந்த செய்தியை நபிகளாரின் கூற்றாக இல்லாமல் நபித்தோழரின் கூற்றாகவே கருதுகின்றனர்.

ஐ - தல்கீஸூல் கபீர் 188-2

---

பாடம் [3][7] [ ] :சிறையில் உள்ளவர் அல்லது தடுத்து வைக்கப்பட்டு உள்ளவர்களின் சட்டம்

சிறையில் அடைக்கப்பட்டவனும் தடுத்து வைக்கப்பட்டவனும் பிறையைப் பார்ப்பதன் மூலமோ அல்லது நம்பிக்கைக்குரிய தகவலின் மூலமோ மாதம் துவங்கிவிட்டதை அறிந்து கொண்டால் அவர்கள் கட்டாயமாக நோன்பு நோற்க வேண்டும். அல்லது அவர்கள், சுயமாக முயற்சித்து அதிகப்படியான எண்ணத்தை முடிவாகக் கருதிக்கொண்டு செயல்படலாம்.

பிறகு அவர்கள் நோற்ற நோன்பு ரமழானில்தான் என்பது தெரியவந்தால் அதுவே ரமழான் நோன்பாக ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் என பெரும்பாலோர் கருதுகின்றனர்.

அதுபோல ரமழானுக்குப் பிறகு நோன்பு நோற்றிருப்பதாக தெரியவந்தால் பெரும்பாலான சட்ட அறிஞர்களின் கூற்றுப்படி அதுவும் ரமழான் நோன்பாகவே கருதப்படும்.

ஆனால், ரமழானுக்கு முன்னால் என அறிய வந்தால் அது ரமழான் நோன்பாகக் கருதப்படமாட்டாது. அவர் அதைக் களா செய்யவும் வேண்டும்.

இவ்வாறு உள்ளவர்களின் நோன்புகளில் சில ரமழானிலும் சில ரமழான் அல்லாத நாட்களிலும் நோற்கப்பட்டதாக தெரியவந்தால்;

ரமழானிலும் ரமழானுக்குப் பிறகும் நோற்கப்பட்டதாக தெரியவந்தவற்றை ரமழானின் நோன்புகள் என்றும், அதற்கு முன்னால் நோற்கப்பட்டவையாக தெரிய வந்தவை ரமழான் நோன்புகளல்ல என்றும் கருதிக்கொள்ள வேண்டும்.

பல வகையில் முயன்றும் குழப்பம் நீடித்தால் அந்த நோன்புகள் ரமழான் நோன்புகளாகவே ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

ஏனெனில், அவன் இயன்றவரை முயற்சித்துள்ளான். எந்த ஆத்மாவையும் அதன் சக்திக்கு மீறி அல்லாஹ் சிரமப்படுத்துவதில்லை.

ஈ - அல்மவ்ஸூஅத்துல் ஃபிக்ஹிய்யா 28-84



பாடம் 38 : நோன்பு துறப்பதும் நோன்பைத் தொடர்வதும்

சூரியனின் முழு வடிவமும் மறைந்து விட்டால் நோன்பு துறக்க வேண்டும். ஆகாயத்தில் செவ்வானம் எஞ்சியிருப்பதைப் பற்றி பொருட்படுத்தத் தேவையில்லை.

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறுகிறார்கள்:

இரவு முன்னோக்கி வந்து பகல் பின்னோக்கிச் சென்று சூரியன் மறைந்தும்விட்டால் நோன்பாளி நோன்பு துறக்க வேண்டும்.

ஈ - ஸஹீஹ் முஸ்லிம் : 2007

ஸுன்னத்தான முறையாவது, நோன்பு துறப்பதை துரிதப்படுத்துவதாகும்.

நபி (ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம்) அவர்கள், தண்ணீரைக் கொண்டேனும் நோன்பு துறந்தே தவிர மக்ரிப் தொழமாட்டார்கள்.

ஈ - முஸ்தரக் ஹாகிம்

நோன்பாளிக்கு நோன்பு துறப்பதற்கு ஏதேனும் கிடைக்கவில்லையாயின் நோன்பு துறப்பதாக மனதில் நிய்யத் செய்துகொள்ள வேண்டும்.

பொதுமக்களில் சிலர் செய்வதைப் போல விரலைச் சூப்ப வேண்டியதில்லை. நேரம் வருவதற்கு முன்பு நோன்பு துறப்பதையும் தவிர்த்துக்கொள்ள வேண்டும்.

ஏனெனில்,

நபி (ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம்) அவர்கள், சிலர் தலைகீழாக தொங்கவிடப்பட்டிருப்பதைக் கண்டார்கள். அவர்களின் கன்னங்களின் வழியாக இரத்தம் வழிந்தோடிக் கொண்டிருந்தது. அவர்களைப் பற்றி வினவியபோது அவர்கள் நோன்பு துறப்பதற்கான நேரம் வரும் முன்பு நோன்பு துறந்தவர்கள் எனக் கூறப்பட்டது.

## ஈ - இப்னு குஸைமா

யாரேனும் தாம் நேரம் வரும் முன்பு நோன்பு துறந்துவிட்டதாக சந்தேகம் கொண்டாலோ அல்லது அந்தச் சந்தேகத்தை உறுதி மிகைத்துவிட்டாலோ அவர் களா செய்ய வேண்டும்.

ஏனெனில் அடிப்படையான முடிவு அது பகலாக இருக்கும் என்பதுதான்.

ஈ - ஃபதாவா அல்லஜனத்தித்தாயிமா 287-10

மேலும் சிறிய குழந்தைகள் மற்றும் நம்பிக்கையில்லாதோரின் தகவல்களை நம்புவதைத் தவிர்க்க வேண்டும். அதுபோல வானொலி மற்றும் தொலைக்காட்சிகளில் பாங்கு சொல்லப்படுவதைக் கேட்கிறபோது நகரங்கள் மற்றும் கிராமங்களுக்கிடையேயான நேர வித்தியாசத்தில் எச்சரிக்கையாக இருக்கவும் வேண்டும்.

பாடம் 39 : ஸஹர் உணவின் நேரம்

ஃபஜ்ரு அதிகாலை உதயமானால் அதாவது கிழக்குத் திசையிலிருந்து ஆகாயத்தில் பரவுகிற வெண்மை ஏற்பட்டுவிட்டால் உடனேயே நோன்பாளி உணவைத் தடுத்துக்கொள்ள வேண்டும். அவர் பாங்கு சப்தத்தைக் கேட்டாலும் சரி, கேட்காவிட்டாலும் சரியே! முஅத்தின் ஃபஜ்ர் உதயமாகும்போதுதான் பாங்கு சொல்வார் என்று நோன்பாளி அறிந்து வைத்திருந்தால் பாங்கோசையைக் கேட்கும்போதே உண்பதை நிறுத்திக்கொள்வது கட்டாயமாகும்.

ஆனால் முஅத்தின் ஃபஜ்ருக்கு முன்பே அதான் கூறினால் நோன்பாளி உண்பதையோ குடிப்பதையோ தடுத்துக்கொள்ளவேண்டியதில்லை. முஅத்தினுடைய நிலைப்பாடு தெரியாதபோது அல்லது பல முஅத்தின்கள் ஒருவருக்கொருவர் வேறுபட்டு நடந்துகொள்கின்றபோது, ஃபஜ்ரின் அடையாளம் காணப்படாதபோது -

பெரும்பாலான பகுதிகளில் உயர்ந்த கட்டிடங்களின் விளக்குகளின் வெளிச்சங்களும் இருப்பதைப்போல அந்தப் பகுதியில் கால சுழற்சியைக்

கணித்து வெளிப்பட்ட, (தவறுகள் இல்லாத காலண்டரின்) அட்டவணையைப் பார்த்துச் செயல்பட வேண்டும்.

ஆனால், ஃபஜ்ருக்கு பத்து நிமிடங்களுக்கு முன்பே. உண்பதைப் பேணுதலுக்காக நிறுத்திக்கொள்ள வேண்டும் என்று கருதுவது பித்அத்தாகும். சில காலண்டர்களில் உணவை நிறுத்திக்கொள்வதற்கென்று ஒரு நேரமும் ஃபஜ்ருக்கென்று வேறு நேரமும் குறிப்பிடப் பட்டிருப்பது மார்க்கத்தோடு மோதுவதாகும்.

---

பாடம் [4][0] [ ] : அதிகப்படியான இரவுமற்றும் பகல் நேரம் வேறுபாடுள்ள நாட்டில் வாழ்பவரின் சட்டம்

எந்தெந்த நாடுகளில் இருபத்து நான்கு மணி நேரங்களில் அதிகப்படியான இரவோ அல்லது அதிகப்படியாகவும் ஏற்படுகின்றனவோ அங்குள்ள முஸ்லிம்கள் இரவையும் பகலையும் பிரித்துணரும் பட்சத்தில் (அதில் பகல் நேரம் சற்று அதிக நேரமாக இருந்தாலும் சரியே) நோன்பு நோற்பது கடமையாகும். சில பகுதிகளில் பிரித்து உணர இயலாது.

அங்கே இரவையும் பகலையும் பிரித்தறிய முடிந்த பக்கத்து தேசங்களில் உள்ள நேரத்தை அளவீடு செய்து நோன்பிருக்க வேண்டும்.

---

பாடம் [4][1] [ ] : நோன்பை முறிப்பவை

1.மாதவிடாய், பேற்றுத் தொடக்கு

மாதவிடாய், பேற்றுத்தொடக்கு இவ்விரண்டையும் தவிர மற்ற அம்சங்கள் மூன்று நிபந்தனைகளைக் கொண்டே தவிர நோன்பை முறிக்காது:

1)அறியாமையற்ற நிலையில் அறிந்தவனாக

2)மறந்தவனாக இல்லாத நிலையில் சுய நினைவோடு

3)சுதந்திரமாக நிர்பந்தமில்லாமல் இருக்க வேண்டும்.

நோன்பை முறிப்பவற்றில் சில (உடலிலிருந்து) வெளியேற்றுவதாக இருக்கலாம். உடலுறவு கொள்ளல், வாந்தியை வரவழைத்தல், மாதவிடாய் ஏற்படல், இரத்தம் குத்தியெடுத்தல் ஆகியவற்றைப்போல. (உடலுக்குள்) நிரப்புதல் சார்ந்த வகையாகவும் இருக்கலாம், உண்பதையும் குடிப்பதையும்போல.

ஈ - மஜ்முவுல் ஃபதாவா 248-25

பாடம் 4 2 : நோன்பு காலத்தில் மருந்து,மாத்திரைகள் மற்றும் ஊசிகள் செலுத்திக் கொள்வதன் சட்டம்

உண்ணல் பருகல் என்ற வகை முறித்தல்களில் வாய் வழியாக உட்கொள்ளப்படும் மருந்து மாத்திரைகளும் ஊசி மூலம் செலுத்தப்படும் ஊட்டச்சத்துகளும் அடங்கும். இரத்தம் ஏற்றுவதும் அவ்வாறுதான்.

உண்பது மற்றும் பருகுவதற்குப் பகரமாக அல்லாமல் சிகிச்சைக்காக செலுத்தப்படுகின்ற பென்ஸிலின், இன்ஸூலின் அல்லது உடம்பில் சுறுசுறுப்பை ஏற்படுத்துவதற்கான ஊசிகள், தடுப்பூசிகள் ஆகியவை நோன்பிற்கு எந்தப் பாதிப்பையும் ஏற்படுத்தாது. அவை தசைகளில் செலுத்தப்பட்டாலும் சரி, நரம்பில் செலுத்தப்பட்டாலும் சரி.

ஈ - ஃபதாவா இப்னு இப்ராஹீம்: 189-4

இந்த எல்லா ஊசிகளையும் இரவில் செலுத்துவதே பேணுதலாகும். இரத்தமாற்றம் (டயாலிசிஸ்) செய்வது நோன்பை முறிக்கக்கூடியதாகும்.

ஈ - ஃபதாவா அல்லஜனத்தித் தாயிமா 190-10

சரியான சட்டம் என்னவெனில், ஊசி போடுவது, கண்களில் காதுகளில் சொட்டுமருந்திடுவது, பல் பிடுங்குவது, காயத்திற்கு மருந்திடுவது அனைத்தும் நோன்பை முறிக்காது.

ஈ - மஜ்முவு ஃபதாவா ஷைகுல் இஸ்லாம் 233-25, 245-25

ஆஸ்துமாவுக்கு பயன்படுத்தப்படும் ஸ்பிரே நோன்பை முறிக்காது. ஏனெனில் அதில் நுரையீரலை நோக்கிச் செல்லும் வாயுதான் நிரப்பப்பட்டுள்ளது, மாறாக அது உணவல்ல.

அது நோயாளிக்கு ரமழானிலும் மற்ற காலங்களிலும் தேவைப்படும் ஒன்றாகும். சோதனைக்காக இரத்தம் எடுக்கப்படுவதும் நோன்பைப் பாதிக்காது. அத்தியாவசியமான தேவையாக இருப்பதால் அது அனுமதிக்கப்பட்டதும் கூட.

ஈ - ஃபதாவா அத்தஃவா இப்னு பாஸ் 979

தொண்டைக்குழி வரை கொண்டு போய் கொப்பளிக்கும் மருந்தாலும் அதை விழுங்காமல் இருக்கும் வரை நோன்பு முறியாது, யாரேனும் தமது பல்லில் மருந்தைத் தடவி அதன் சுவை தொண்டையில் தெரிந்தால் அதனாலும் நோன்பிற்குப் பாதிப்பில்லை.

ஈ - ஃபதாவா பின்பாஸ்

கீழ்க்காணும் அம்சங்கள் நோன்பை முறிக்காது:

1. காதைக் கழுவுதல், மூக்கில் சொட்டு மருந்திடல், மூக்கில் ஸ்பிரே அடித்தல் தொண்டைக்குழியை அடைந்துவிட்டதை விழுங்காமல் இருந்தால்.
2. மாரடைப்பு போன்ற நோய்களுக்குச் சிகிச்சையாக நாக்குக்குக் கீழால் வைக்கப்படும் மாத்திரைகள் - (தொண்டைக் குழியை அடைந்து விழுங்காமல் இருக்கும் வரை)
3. பின்துவாரம் வழியாக ஏற்றப்படும் மருந்துகள், இனிமா, எண்டோஸ்கோப், மருத்துவ சோதனைக்காக விரலை நுழைத்தல்
4. லேப்ரோஸ்கோப், காப்பர் டி போன்றவற்றை கர்ப்பப்பைக்குள் நுழைத்தல்

5. சிறுநீர்க்குழாய் வழியாக சிறிய குழாயையோ எண்டோஸ்கோப்பையோ அல்லது மருந்தையோ செலுத்துதல்
6. பல்லைத் தோண்டியெடுத்தல், பற்களைச் சுத்தப்படுத்துதல், பல் துலக்குதல். அவ்வாறு செய்யும் போது ஏதேனும் தொண்டைக்குழியை அடைந்துவிட்டால் அதனை விழுங்காமல் இருந்தால்.
7. வாய் கொப்பளித்தல், தொண்டைக்குழி வரை மருந்தைச் செலுத்துதல், வாய் வழியாக ஸ்பிரே அடித்தல். இங்கும் தொண்டைக் குழியை அடைந்துவிட்டதை விழுங்காமல் இருந்தால் வேண்டும்.
8. தோலிலோ சதையிலே நரம்பிலோ மருத்துவ ஊசியை ஏற்றுதல் - ஊட்டச்சத்து ஊசியைத் தவிர்த்தால்.
9. ஆக்ஸிஜன் வாயு ஏற்றுதல்
10. மயக்க மருந்து ஏற்றுதல்.(அது ஊட்டச்சத்து ஊசியாக இருக்கக் கூடாது)
11. தோல் உறிஞ்சும்படியான எண்ணெய், தைலம், தோல் வியாதி சம்மந்தப்பட்ட மருந்துகள் ரசாயணங்கள் பூசப்பட்ட பட்டைகள் முதலியவற்றைப் பயன்படுத்துதல்
12. சிறிய குழாயை முன்பின் துவாரங்களில் ஏற்றுவது. படமெடுப்பதற்காகவோ அல்லது மருத்துவத்திற்காகவோ
13. வயிற்றின் மேற் பகுதித் தோலின் வழியாக சோதனைக்காகவோ அறுவை சிகிச்சைக்காகவோ லென்ஸை நுழைப்பது.
14. இதயத்தின் பகுதியோ அல்லது வேறு பகுதியோ சோதனைக்காக (SAMPLE) வெட்டி எடுக்கப்படுதல். ஆனால் ஊட்டச்சத்து ஊசி போடப்படாமலிருந்தால் வேண்டும்.
15. இரைப்பைக்குள் லென்ஸ் நுழைக்கப்படுதல். ஊட்டச்சத்து ஊசி போடக்கூடாது.

16. மூளையில் எந்த மருந்தையும் எந்த ஊசியையும் அல்லது கருவியையும் செலுத்துதல்.

---

பாடம் 43 : நோன்பு வைத்த நிலையில் வேண்டுமென்றே உணவருந்தியவரின் சட்டம்

ரமழான் பகற்பொழுதில் யாரேனும் தக்க காரணமின்றி உணவு உண்டால் அல்லது பருகினால் அவர் பெரும்பாவங்களின் ஒன்றைச் செய்தவராவார். அவர் தவ்பா செய்வதுடன் களாவும் செய்ய வேண்டும். அவர் போதைப்பொருள் போன்ற ஹராமானவற்றைக் கொண்டு நோன்பு துறந்திருந்தால் அதுவும் மிகக் கேடுகெட்ட செயலாகும். அந்நிலையிலும் தவ்பா செய்வது கட்டாயமாகும்.

மேலும் கடமையில் ஏற்பட்ட குறைகளை நிவர்த்தி செய்வதற்காக வேண்டி உபரியான நோன்புகளை நோற்க வேண்டும், .

அதனால் அல்லாஹ், அவனுடைய தவ்பாவை ஏற்றுக் கொள்ளக் கூடும்.

---

பாடம் 44 : மறதியாக உண்ணவோ அல்லது பருகவோ செய்தவரின் சட்டம்

மறந்த நிலையில் உண்ணவோ பருகவோ செய்தால் அந்த நோன்பைப் பூர்த்தியாக்க வேண்டும். ஏனெனில் அல்லாஹ்வே அவரை உண்ணவும் பருகவும் வைத்தான்

ஈ - ஸஹீஹூல் புஹாரி : 1933

இன்னொரு அறிவிப்பில் அவர் மீது களாவோ பரிகாரமோ இல்லை என்று வந்துள்ளது.

ஒருவர் நோன்பு நோற்ற நிலையில் மறதியாக உண்பதையோ அல்லது பருகுவதையோ கண்டால் உடனே அவருக்கு நினைவூட்ட வேண்டும். ஏனெனில், நன்மையான விஷயங்கள் மற்றும் இறையச்சம்

தொடர்பானவற்றில் ஒருவருக்கொருவர் உபகாரமாக இருங்கள் என்று அல்லாஹ் கூறுகிறான்.

மேலும் நான் மறந்துவிட்டால் எனக்கு நினைவூட்டுங்கள் என்று நபிமொழியும் உள்ளது.

மேலும் இவ்வாறு உணவருந்துவது தவறான காரியம் ஆகும். இதைத் தடுப்பது கட்டாயமாகும்.

ஈ - மஜாலிஸு ஷஹ்ரி ரமழான் 70

---

பாடம் [4][5] [ ] :மிகவும் அபாயகரமான நிலையில் உள்ளவர்களை காப்பற்ற நேரிட்டால் நோன்பை விடலாம்

அபாயகரமான கட்டத்தில் சிக்கியிருப்போரை மீட்பதற்காக ,

உதாரணமாக நீரில் முழுகுவரை அல்லது நெருப்பில் கருகுவரைக் காப்பாற்ற முயற்சிக்கும் போது நோன்பு துறக்க நேரிட்டால் நேன்பைத் துறந்துவிட்டு பின்னர் விடுபட்ட நோன்பினைக் களா செய்ய வேண்டும்.

---

பாடம் [4][6] : நோன்பு வைத்த நிலையில் பகல் நேரத்தில் உடலுறவு கொண்டவரின் சட்டம்

நோன்பு கடமையாக்கப்பட்ட ஒருவர் ரமழான் மாதத்தில் பகற்பொழுதில் வேண்டுமென்றே உடலுறவு கொண்டால்,அதாவது ஆண்-பெண் இரு பாலாரின் மறைவிடங்கள் சந்தித்துக் கொள்ளும்படியாக நடந்துகொண்டால், அதனால் விந்து வெளிப்பட்டாலும் சரி வெளிப்படாவிட்டாலும் சரி நோன்பு முறிந்துவிடும். அவர் அதற்காக தவ்பா செய்வதும் அந்நாளை நோன்பாகவே பூர்த்தி செய்து பிறகு அதைக் களா செய்யவும் வேண்டும்.

மேலும் இச்செயலுக்காக பரிகாரம் தேடுவதும் கட்டாயமாகும்.

இச்செயலுக்கான பரிகாரம் குறித்து ஹதீஸில் வந்துள்ளது:



அபூ ஹுரைரா (ரழியல்லாஹு அன்ஹு) அவர்கள் அறிவிக்கிறார்கள்  
:

நாங்கள் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் அமர்ந்திருக்கும்போது ஒருவர் வந்து, "அல்லாஹ்வின் தூதரே! நான் நாசமாகிவிட்டேன்" என்றார். அதற்கு அல்லாஹ்வின் தூதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் "உமக்கு என்னவாயிற்று?" என்று கேட்டார்கள்;

அதற்கை அவர் "நான் நோன்பாளியாக இருந்துகொண்டு எனது மனைவியிடம் உடலுறவு கொண்டுவிட்டேன்" என்றார்.

உடனே நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள், நீர் ஓர் அடிமையை விடுதலை செய்ய இயலுமா? என்று கேட்க அவர், "இயலாது" என்றார். அப்படி என்றால் "தொடர்ந்து இரு மாதங்கள் நோன்பு நோற்க இயலுமா?" என்று அன்னார் கேட்க, அதற்கு அவர் "இயலாது" என்றார்.

எனில் உன்னால் அறுபது ஏழைகளுக்கு உணவளிக்கவாவது இயலுமா என அண்ணலார் மீண்டும் கேட்டபோது அவரோ அதற்கும் இயலாது என்றார்.

ஈ - ஸஹீஹுல் புஹாரி 1936

இந்தச் சட்டம் தான் நோன்பாளியாக உள்ள ஒருவர் மேற்கொள்ளும் விபச்சாரம், ஓரினச்சேர்க்கை, மிருகங்களுடன் உறவுகொள்வது போன்றவற்றிற்குப் பொருந்தும்.

யார் ரமழானின் பகற்பொழுதில் உடலுறவு கொள்கின்றானோ அவன் அவ்வாறு உடலுறவு கொண்ட நாட்களின் எண்ணிக்கை அளவுக்கு பரிகாரங்களை மேற்கொள்ள வேண்டும், அந்த நாட்களின் நோன்புகளைக் களா செய்ய வேண்டும்.

அறியாமையைக் காரணம் காட்டி பரிகாரத்திலிருந்து விலக்கு பெற இயலாது.

ஈ - ஃபதாவா அல்லஜ்னத்தித்தாயிமா 321/10

---

பாடம் [4] [7] [ ] : உடலுறவில் ஈடுபடுவதற்காக வேண்டி உணவு அல்லது நீர் அருந்தி நோன்பை முறித்துக்கொள்பவர் பற்றிய சட்டம்

ஒருவன் மனைவியுடன் உறவு கொள்வதற்காக முதலில் உணவருந்துவதன் மூலம் நோன்பை முறித்தான் எனில் அது மிகப்பெரிய பாவமாகும்.

அவன், இம்மாதத்தின் புனிதத்தை உடலுறவு மற்றும் உணவருந்துதல் ஆகிய இரு முறைகளில் களங்கப்படுத்தியவனாவான். அவன் மீது கடுமையான குற்றப்பரிகாரமுண்டு. இந்தத் தந்திரம் அவனுக்குக் கேடாகும். அவன் கலப்பற்ற தவ்பாவை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

ஈ - மஜ்மூவுல் ஃபதாவா : 262/25

---

பாடம் [4] [8] [ ] : உடலுறவு தவிர்த்து நோன்பாளிக்கு அனுமதிக்கப்பட்டவை

நோன்பாளி, மனைவியிடமோ அல்லது அடிமைப் பெண்ணிடமோ முத்தமிடுதல், சேர்ந்து படுத்தல், கட்டியணைத்தல், தொடுதல், அடிக்கடி பார்வையைச் செலுத்துதல் போன்ற காரியங்களை மேற்கொள்வது அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஆனால் அவர் சுயக்கட்டுப்பாடு உள்ளவராக இருந்தால் வேண்டும்.

ஏனெனில் ஆயிஷா ரழியல்லாஹு அன்ஹா அவர்கள் அறிவிக்கிறார்கள்:

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் நோன்பாளியாக இருக்கும் போது (தங்களது மனைவியரை) முத்தமிடுபவர்களாக

இருந்தார்கள். நோன்பாளியாக இருக்கும்போதே அவர்களுடன் சேர்ந்து படுப்பவர்களாகவும் இருந்தார்கள். ஆயினும் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் மனிதர்களிலேயே அதிக சுயக்கட்டுப்பாடு உள்ளவர்களாக இருந்தார்கள்.

ஈ - ஸஹீஹுல் புகாரி : 322 & ஸஹீஹ் முஸ்லிம் : 2020

... ஆனால் எனக்காக தனது மனைவியை (இச்சையை விட்டும்) விட்டுவிடுகிறான்' என்று நோன்பாளியைப் பற்றி அல்லாஹ் கூறுவதாக வரும் ஹதீஸில் உறவுகொள்வதை விட்டுவிடுவதாகக் கருதப்பட்டுள்ளது.

ஆயினும் யார் விரைவாக உணர்ச்சிவசப்படுவாரோ, சுயக்கட்டுப்பாடு இல்லாதவராக இருப்பாரோ அவருக்கு இதற்கெல்லாம் அனுமதியில்லை.

ஏனெனில் அது நோன்பைப் பாழாக்கிவிடும். விந்து வெளிப்படுதல் அல்லது உடலுறவு மேற்கொள்ளுதல் ஆகியவற்றின் மூலம் ஏற்படும் பாதிப்பைத் தவிர்க்க இயலாமல் போய்விடும்.

ஹதீஸ் குத்ஸீயில் 'எனக்காக தனது மனைவியை விட்டுவிடுகிறான்' என்று அல்லாஹ் கூறுவதாக வந்துள்ளது.

ஷரீஅத்தின் அடிப்படைச் சட்டமாவது, 'தடுக்கப்பட்ட அம்சங்களின்பால் இட்டுச்செல்வதற்கு துணைபோகும் அனைத்து தடுக்கப்பட்டவையே!' என்பதாகும்.

---

பாடம் 49 : பஜர் நேரத்தை ஒட்டி உடலுறவு கொள்பவரின் சட்டம்

ஒருவர் உடலுறவில் ஈடுபட்டுக் கொண்டிருக்கும் போது பஜர் உதயமாகிவிட்டால் அவர் உடனேயே அவரது இணையை விட்டும்

பிரிந்துவிட வேண்டும். அவ்வாறு ஃபஜ்ருடைய நேரத்திற்கு முன்பே பிரிந்துவிட்டால் அவரது நோன்பு செல்லுபடியாகும்.

ஃபஜ்ருடைய நேரத்திற்கு முன்பே உடலுறவில் இருந்து விலகி பிரிந்துவிட்ட பின்னர் அவர்களிடம் விந்து வெளிப்பட்டாலும் அவர்களது நோன்பு செல்லுபடியாகும்.

ஃபஜ்ர் உதயமான பின்பும் உடலுறவு தொடர்ந்தால் அவரது நோன்பு முறிந்துவிடும். அவர் மீது தவ்பா, களா மற்றும் கடுமையான குற்றப்பரிகாரம் ஆகியவை உள்ளன.

---

பாடம் 50 : குளிப்பு கடமையான நிலையில் நோன்பு நோற்பது தொடர்பான சட்டம்

ஒருவர் குளிப்பு கடமையான நிலையில் காலை நேரத்தை அடைந்தால் அவருடைய நோன்புக்கு எவ்வித பாதிப்பும் இல்லை.

உடலுறவு மற்றும் விந்து வெளியேறுவதனால் ஏற்படும் கடமையான குளிப்பு(ஜனாபத்), மாதவிடாய், பேற்றுத் தொடக்கு ஆகியவற்றின் கடமையான குளிப்பை ஃபஜ்ர் உதயமானதற்குப் பின்பு வரை தாமதப்படுத்தலாம்.

ஆனால் ஃபஜ்ர் தொழ வேண்டும் என்பதனால் கடமையான குளிப்பிற்காக விரைவு காட்டவும் வேண்டும்.

---

பாடம் 51 : நோன்பு நோற்ற நிலையில் உறக்கத்தினால் ஸ்கலிதம் ஏற்பட்டால் நோன்பாளியின் சட்டம் என்ன?

நோன்பாளி, உறங்கிக் கொண்டிருக்கும் போது ஸ்கலிதமாகி விட்டால் ஏகோபித்த முடிவு அதாவது இஜ்மாவின்படி அதனால் அவனது நோன்பு முறியாது. அவர் அந்த நோன்பை முழுமைப்படுத்த வேண்டும்.

ஸ்கலிதம் ஏற்பட்டதால் குளிப்பு கடமையாகும். மேலும் குளிப்பைத் தாமதப்படுத்துவது நோன்பிற்கு எவ்வித பாதிப்பையும் ஏற்படுத்தாது

என்றாலும் அடுத்த நேர தொழுகைக்காகவும், மலக்குகளின் நெருக்கத்தைக் கருதியும் அவன் குளிப்பதில் விரைவுகாட்ட வேண்டும்.

பாடம் [5][2][ஐ] : மனித செயல்பாடுகளால் இந்திரியம் வெளிபட்டால் நோன்பின் சட்டம் என்ன?

யார் ரமழான் பகற்பொழுதில் தடுத்துக் கொள்ள இயன்ற தொடுதல் மற்றும் பெண்களை (மனைவி) அடிக்கடி பார்த்தல் போன்ற காரியங்களைக் கொண்டு இந்திரியத்தை வெளிப்படுத்தினால் அவன் அல்லாஹ்விடம் தவ்பா செய்து அன்றைய தினத்தை நோன்பாகவே கழிக்க வேண்டும் மேலும் பிறகு அந்த நோன்பைக் களாச் செய்யவும் வேண்டும்.

சுயஇன்பத்தில் ஈடுபடுவது பெரும்பாவங்களில் ஒன்றாகும், அவ்வாறு ஈடுபட்டு இந்திரியம் வெளிப்படும் முன்பு அதிலிருந்து தவிர்ந்துகொண்டால், அவன் தவ்பா செய்துகொள்ள வேண்டும். இச்செயலின் மூலமாக இந்திரியம் வெளிப்படாததால் அவன் மீது களா இல்லை.

நோன்பாளி, இச்சையைத் தூண்டுகிற அனைத்து அம்சங்களையும் அசிங்கமான கற்பனைகளையும் விட்டுத் தூரமாக வேண்டும்.

மதீ அதாவது இச்சைநீர் வெளியாவதால் நோன்பு முறியாது என்பதே சரியான கூற்று. மேலும் சிறுநீர் கழித்து முடிந்ததும் பிசுபிசுப்பான 'வதீ' என்னும் திரவம் இச்சையின்றி வெளிப்படுவதாலும் நோன்பு முறியாது. அதனால் குளிப்பும் கடமையாகாது. மாறாக மர்மஸ்தானத்தை சுத்தம் செய்து உளு செய்துகொள்ளவது போதுமானது.

ஐ - ஃபதாவா அல்லஜனத்துத் தாயிமா 279/10

பாடம் [5][3][ஐ] : 1) நோன்பாளி வாந்தி எடுத்தல் தொடர்பான சட்டம்

2) ஸஹர் சாப்பிட்ட பின்னர் பல் இடுக்குகளில் உள்ள உணவின் சட்டம்

3)வாய் கொப்பளித்த பின்னர் வாயில் ஒட்டி உள்ள நீர் மற்றும் வாய்,பல்,ஈறுகளில் உண்டாகும் இரத்தம் குறித்த சட்டம் :

4)சளி போன்றவற்றை விழுங்குவதன் சட்டம்

5)உணவை ருசிபார்ப்பதன் சட்டம்

---

1) நோன்பாளி வாந்தி எடுத்தல் தொடர்பான சட்டம்

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறினார்கள் :

"யாருக்கு வாந்தி ஏற்பட்டதோ அவர் நோன்பைக் களா செய்ய வேண்டியதில்லை. யார் வேண்டுமென்றே வாந்தியை ஏற்படுத்திக் கொண்டாரோ அவர் களா செய்ய வேண்டும்.

ஈ - ஸுனன் திர்மிதி 89/3

யார் தனது விரலை வாயிலிடுதல், வயிற்றை அழுத்துதல், அறுவறுப்பான வாடையை வேண்டுமென்றே நுகர்தல், எதைத் தொடர்ந்து பார்த்தால் வாந்தி ஏற்படுமோ அதைப் பார்த்தல் ஆகியவற்றில் ஏதேனுமொன்றின் மூலமாக வேண்டுமென்றே வாந்தி எடுத்தால் அவர் களா செய்ய வேண்டும்.

ஒருவருக்கு வாந்தி கட்டுப்படுத்த அளவுக்கு மிகைத்து தானாக மீண்டும் வாய்க்குள் திரும்பிவிட்டால் அதனால் அவரது நோன்பு முறியாது. ஏனெனில் இது அவர் விரும்பி நடந்த நிகழ்வல்ல. அவரை அறியாமல் வாந்தியானது அவரது வாய்க்குள் சென்றுவிட்டது.

ஆனால் அவரே அதை வேண்டுமென்றே திரும்பச்செய்தால் அவரது நோன்பு முறிந்துவிடும். அதேபோல வயிறு குமட்டுவதால் வாந்தி வரும்போது அதைத் தடுக்க வேண்டிய அவசியமில்லை. ஏனெனில் அது ஆரோக்கியத்தைப் பாதிக்கும்.

ஈ - மஜாலிஸு ஷஹ்ரி ரமழான் இப்னு உஸைமீன் : 67

2) ஸஹர் சாப்பிட்ட பின்னர் பல் இடுக்குகளில் உள்ள உணவின் சட்டம்

பற்களுக்கிடையே தங்கியிருக்கும் உணவுத்துகள்களை கவனமின்றி விழுங்கி விட்டாலோ அல்லது அவை கொஞ்சமாக இருந்து விழுங்கினோமா அல்லது துப்பினோமா என்ற சந்தேகம் வலுத்தாலோ நோன்பு முறியாது.

ஆனால் அவை அதிகமாக இருந்து அவற்றைத் துப்ப இயலும் என்றிருக்கும் போது அவ்வாறு துப்பிவிட்டால் நோன்பு முறியாது.

வேண்டுமென்றே விழுங்கிவிட்டால் நோன்பு முறிந்துவிடும்.

ஐ - அல்முக்னீ 47/4

ஆனால் சுவிகமாக இருந்தால் அதிலிருந்து ஒரு பகுதி கரைந்தோடினால் அத்துடன் சுவையோ இனிப்போ ஏதும் சேர்க்கப்பட்டிருந்தால் அதை மெல்லுவது கூடாது. அதிலிருந்து ஏதேனும் தொண்டையை அடைந்து விட்டால் நோன்பு முறிந்துவிடும்.

3)வாய் கொப்பளித்த பின்னர் வாயில் ஒட்டி உள்ள நீர் மற்றும் வாய்,பல்,ஈறுகளில் உண்டாகும் இரத்தம் குறித்த சட்டம் :

வாய் கொப்பளித்த பின்பு வாயிலிருக்கிற நீரை வெளியேற்றிய பின்பு வாயில் ஈரம் இருப்பதால் நோன்புக்குப் பாதிப்பில்லை. ஏனெனில் அதிலிருந்து தவிர்ந்துகொள்வது சாத்தியமில்லை. யாருக்கும் உள்மூக்கு உடைந்து இரத்தம் வந்தாலும் அவரது நோன்பு நிறைவேறிவிடும். அது தற்செயலாக ஏற்படும் காரியமாகும்.

ஐ - ஃபதாவா அல்லஜனத்துத் தாயிமா 264/10

ஒருவனுடைய ஈறுகளில் காயங்களிருப்பதாலோ அல்லது பல்சூலக்குவதாலோ இரத்தம் கசிந்தால் அந்த இரத்தத்தை விழுங்காமல் வெளியேற்ற வேண்டும். அவனது கவனமின்றி ஒரு வேளை அது தொண்டைக் குழியை அடைந்துவிட்டால் பிரச்சினையில்லை. இதைப் போலவே வாந்தியும் தானாகவே உடலுக்குள் திரும்பிவிட்டால் அவனது நோன்பு நிறைவேறிவிடும்.

ஈ - ஃபதாவா அல்லஜ்னத்துத் தாயிமா 254/10

4)சளி போன்றவற்றை விழுங்குவதன் சட்டம்

மூக்குச்சளி தலையிலிருந்து இறங்கும் சளி மற்றும் எச்சில் இருமல் மற்றும் கணைப்பதன் மூலம் உள்ளேயிருந்து வெளியாகும் காரல் இவையிரண்டும் வாயின் வரை வருவதற்கு முன்பே அவற்றை விழுங்கிவிட்டால் நோன்பு முறியாது. ஏனெனில் இது பொதுவான பிரச்சினை. ஆனால் அவை வாய் வரை வந்து பிறகு பின்பு விழுங்கினால் நோன்பு முறிந்துவிடும். அவனுடைய கவனமோ முயற்சியோ இல்லாமல் அவை உள்ளே நுழைந்தால் நோன்பு முறியாது.

உப்பு நீரைக் குடிநீராக்கும் நிலையங்களில் உள்ள பணியாளர்களின் நிலைமையைப் போல நீரின் புகை மூக்கிலேறினால் அதனால் நோன்பிற்குப் பாதிப்பில்லை.

ஈ - ஃபதாவா அல்லஜ்னத்துத் தாயிமா 276/10

5)உணவை ருசிபார்ப்பதன் சட்டம்

தேவையின்றி உணவைச் சுவைத்துப் பார்ப்பது விரும்பத்தக்கதல்ல. ஏனெனில் அதில் நோன்புக்குப் பாதிப்பு ஏற்பட வாய்ப்புள்ளது. தேவை என்பது, குழந்தைக்கு உணவை மென்று கொடுப்பதை ஒரு தாய் அவசியமெனக் கருதுதல், உணவின் சுவை சரியாக இருக்கிறதா என்று பார்த்தல் ஆகியனவாகும். ஒரு பொருளை விலைக்கு வாங்கும்போது சுவைத்துப் பார்ப்பதும் இவ்வாறுதான்.

இப்பனு அப்பாஸ் (ரழியல்லாஹு அன்ஹு) அவர்கள் அறிவிக்கிறார்கள்:

காடி அல்லது வேறெதையும் விலைக்கு வாங்கும்போது அவற்றைச் சுவைத்துப் பார்ப்பது தவறில்லை. இத்தகவலை ஹஸன் என்னும் தரத்திலமைந்ததாக ஷைக் அல்பானீ (ரஹிமஹுல்லாஹு) அவர்கள் இர்வாவுல் கலீல் 86/4 என்னும் நூலில் குறிப்பிட்டுள்ளார்கள்.



பாடம் 5 4 ௫ : நோன்பாளி பல்துலக்குவதன் சட்டம்

நோன்பாளி பகற்பொழுது முழுவதும் பல் துலக்குவது ஸுன்னத்தாகும். பல்துலக்கும் குச்சி ஈரமாக இருந்தாலும் சரியே! ஒரு நோன்பாளி பல் துலக்கும்போது துலக்குகின்ற பொருளிலிருந்து ஏற்படும் காரம் போன்ற சுவையை உணர்ந்து அதை விழுங்கிவிட்டு அல்லது அதை எச்சிலோடு வெளியே எடுத்து மீண்டும் வாயில் வைத்து அந்த எச்சிலை விழுங்கினால் நோன்பு முறியாது.

௫ - அல்ஃபதாவா அஸ்ஸயீதா 245

உழன்றுவிடும் தன்மையுள்ள பச்சை மிஸ்வாக்குக் குச்சி, எலுமிச்சை மற்றும் புதினாவின் சுவை சேர்க்கப்பட்ட பொருட்களைத் தவிர்க்க வேண்டும். பல்துலக்கப் பயன்படுத்தப்படும் பொருட்களில் ஏதேனும் வாயின் உட்பகுதியில் சிதறிக்கிடந்தால் அவற்றை வெளியாக்க வேண்டும். கவனமின்றி அதை விழுங்கிவிட்டால் குற்றமில்லை.

பாடம் 5 5 ௫ : உமிழ்நீரை விழுங்குவதன் சட்டம்

நோன்பாளிக்குக் காயம் ஏற்பட்டு அதிலிருந்து இரத்தம் வழிந்தாலோ அல்லது மூக்கு உடைந்தோ இரத்தம் வழிதலோ,

மேலும் தண்ணீரோ அல்லது பெட்ரோலோ தொண்டைக் குழியை அடைந்தாலோ இவற்றில் ஏதேனுமொன்று கவனமின்றி நடந்துவிட்டால் அவரது நோன்பு முறியாது.

இதைப் போலவே கவனமின்றி புழுதியோ, புகையோ அல்லது ஈயோ உடலுக்குள் நுழைந்துவிட்டால் நோன்பு முறியாது.

எதைத் தவிர்க்க இயலாதோ அப்படிப்பட்ட உமிழ்நீரை விழுங்குவதாலும் நோன்பு முறியாது. பாதையிலுள்ள புழுதி, மாவிலுள்ள தூசி முதலானவையும் இவ்வாறுதான். ஒருவன் உமிழ்நீரை வாயில் தேக்கி பிறகு வேண்டுமென்றே விழுங்கினாலும் (உலமாக்களின்) சரியான கூற்றுப்படி நோன்பு முறியாது.

ஐ - அல்முக்னீ இப்னி குதாமா 106/3

இதைப் போலவே கண்ணீர் தொண்டைக்குழியை அடைந்தாலோ அல்லது தலை மற்றும் மீசைக்கு எண்ணெய் தடவினாலோ மருதானி இட்டு அதன் சுவை தொண்டைக்குழியை அடைந்தாலோ நோன்பு முறியாது.

மருதானி பூசுதல், சுர்மா இடுதல், எண்ணெய் தடவுதல் ஆகியவற்றால் நோன்பு முறியாது.

ஐ - மஜ்மூவுல் ஃபதாவா 233/25, 245/25.

ஈரப் பசையை ஏற்படுத்தும் மற்றும் மிருதுவை ஏற்படுத்தும் தைலங்களை பயன்படுத்தினாலும் நோன்பு முறியாது.

வாசனையை நுகர்தல், வாசனைத் திரவியங்களைப் பயன்படுத்துதல், சந்தனம் மற்றும் ரோஜா நீரைப் பயன்படுத்துதல் ஆகியவற்றாலும் பிரச்சினையில்லை.

புகையும் நோன்பைப் பாதிக்காது, அதை மூக்கில் ஏற்றாமலிருந்தால்.

ஐ - ஃபதாவா அல்லஜனத்துத் தாயிமா 314/10.

பற்பசைகளை பகல் நேரங்களில் பயன்படுத்தாமல் இரவில் பயன்படுத்துவது மிகச்சிறந்தது. ஏனெனில் அதற்கு அதிக வீரியம் இருக்கின்றது.

ஐ - மஜாலிஸு ஷஹ்ரி ரமழான் இப்னு உஸைமீன் 72

---

பாடம் 56 : இரத்தம் குத்தி எடுத்தல் மற்றும் புகைபிடிப்பது தொடர்பான சட்டம்

நோன்பாளி இரத்தம் குத்தி எடுக்காமலிருப்பதே பேணுதலாகும். இதில் அறிஞர்கள் மத்தியில் கடுமையான கருத்து வேறுபாடு நிலவுகின்றது.

நோன்பு வைத்த நிலையில் இரத்தம் குத்தி எடுப்பவரான பயனாளியின் நோன்பு மட்டுமே முறியும்,

இரத்தம் குத்தி எடுக்கும் தொழில் செய்பவரின் நோன்பு முறியாது என்ற கருத்தை ஷைகுல் இஸ்லாம் இமாம் இப்னு தைமிய்யா (ரஹிமஹுல்லாஹ்) அவர்கள் தேர்ந்தெடுக்கிறார்கள்.

குறிப்பு:

அறிஞர்கள் மத்தியில் கருத்து வேறுபாடு ஏற்படுவதற்கு காரணம் கீழே உள்ள ஹதீஸ்கள் ஆகும்.

‘ஹிஜாமா செய்பவரும் செய்துவிடுபவரும் நோன்பை முறித்துக் கொண்டனர்.’ என நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறினார்கள்.

ஈ - புஹாரி: 1937 & அபூதாலிப்- 2369

ஆரம்பத்தில் ஜஃபர் பின் அபீதாலிப் (ரஹிமஹுல்லாஹு அன்ஹு) அவர்கள் இரத்தம் கொடுத்துக் கொண்டிருந்த போது நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் அவரைக் கடந்து சென்றார்கள்.

இரத்தம் கொடுத்தவரும், எடுத்தவரும் நோன்பை விட்டு விட்டனர் என்று அப்போது நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறினார்கள்.

இதன் பிறகு நோன்பாளி இரத்தம் கொடுக்க அனுமதி வழங்கினார்கள்.

ஈ - தாரகுத்னீ 2283

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் நோன்பு நோற்றிருக்கும்போது இரத்தம் குத்தி எடுத்தார்கள்.

ஐ - ஸஹீஹ் புகாரி : 1939.

சில அறிஞர்கள் முதலில் இதற்கு தடை இருந்தது பிறகு அதை நீக்கப்பட்டது என்று கூறுகின்றார்கள். இங்கு பேணுதல் என்னவென்றால் நோன்பு நோற்ற நிலையில் ரத்தம் குத்தி எடுப்பதை தவிர்ந்து கொள்வதே சிறந்ததாகும்.

ஏனெனில் இதன் மூலமாக பலவீனம் ஏற்பட்டு நோன்பினை விடும் சூழல் ஏற்படலாம்.

'நோன்பாளி இரத்தம் குத்தி எடுத்துக் கொள்வதை நீங்கள் வெறுத்து வந்தீர்களா?' என்று அனஸ் இப்னு மாலிக்(ரழியல்லாஹு அன்ஹு) அவர்களிடம் கேட்கப்பட்டது.

அதற்கு அனஸ் (ரழியல்லாஹு அன்ஹு) அவர்கள்

'இல்லை! ஆயினும், பலவீனம் ஏற்படும் என்பதற்காகவே ( நபித்தோழர்களான நாங்கள் அதனை வெறுத்தோம்) என்று பதிலளித்தார்கள்.

ஐ - ஸஹீஹ் புகாரி : 1940.

---

பாடம் [5][7] :புகைபிடிப்பது தொடர்பான சட்டம்:

புகைப்பிடிப்பது நோன்பை முறிக்கும். புகைப்பழக்கம் நோன்பை விடுவதற்கான தக்க காரணமும் இல்லை.

ஏனெனில் ஒரு பாவம் எப்படி நோன்பினை விடுவதற்குக் காரணமாக அமையும்?

---

பாடம் [5][8] : நோன்பாளி தன்னை குளிர்ச்சியாக வைத்து கொள்ளல்

நோன்பாளி, நீரில் மூழ்குவதும் குளிர்நீர்வதற்காக ஈரத்துணியைச் சுற்றிக் கொள்வதும் தவறில்லை. உஷ்ணம் மற்றும் தாகத்தைத் தணிக்க தலையில் தண்ணீரை ஊற்றிக்கொள்வதும் தவறில்லை.

ஈ - அல்முக்னீ 44/3.

நோன்பு வைத்த நிலையில் நீச்சல் அடிப்பது விரும்பத்தக்கதல்ல. ஏனெனில் அதனால் நோன்பிற்குப் பாதிப்பு ஏற்படக்கூடும்.

ஆனால் யார் முத்துக் குளித்தல் அல்லது தண்ணீரில் மூழ்க வேண்டிய தொழில் போன்றவற்றில் ஈடுபடுகின்றார்களோ,

அவர்களின் வயிற்றுக்குள் தண்ணீர் போகாது என்ற அளவுக்குப் பாதுகாப்பு இருக்குமானால் அதில் ஈடுபடுவதில் எவ்விதக் குற்றமும் இல்லை.

---

பாடம் 59 : அறியாத நிலையில் தவறுதலாக இரவு இன்னும் உள்ளது என்ற நினைத்து ஃபஜர் நேரத்தில் உண்ணவோ, பருகவோ செய்தவரின் சட்டம்

ஒருவர் இன்னும் இரவு எஞ்சியுள்ளது என்று எண்ணிக்கொண்டு உண்ணவோ, பருகவோ அல்லது உடலுறவு கொள்ளவோ செய்து, பிறகு ஃபஜர் உதயமாகிவிட்டது எனத் தெரிந்தால் அவர் மீது எவ்விதக் குற்றமும் இல்லை.

ஏனெனில் தெளிவு ஏற்படுகின்ற வரை அனுமதியிருப்பதாகத்தான் இறைவசனம் அறிவிக்கிறது.

ஃபஜர் உதயமாகிவிட்டதைப் பற்றிய சந்தேகம் உனக்கு இருக்கின்றவரை உண்பதையும் பருகுவதையும் அல்லாஹ் உனக்கு அனுமதித்துள்ளான் என இப்பனு அப்பாஸ் ரழியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் கூறியதாக இமாம் அப்துர்ரஜ்ஜாக் ரஹிமஹுல்லாஹ் அவர்கள் தமது முஸன்னஃபிலே பதிவுசெய்துள்ளார்.

பார்க்க : ஈ - ஃபத்ஹுல் பாரீ 135/4.

இதுவே ஷைகுல் இஸ்லாம் இப்னு தைமிய்யா ரஹிமஹூல்லாஹ் அவர்கள் தேர்ந்தெடுத்த கூற்றுமாகும்.

ஈ - மஜ்மூவுல் ஃபதாவா 263/29

---

பாடம் 60 ஐ : தவறுதலாக சூரியன் மறைந்துவிட்டது என எண்ணி நோன்பு துறப்பவரின் சட்டம்

ஒருவர் சூரியன் மறைந்துவிட்டது என்று எண்ணி சூரியன் மறைவதற்கு முன்பு நோன்பு துறந்துவிட்டால் அவர் அந்த நோன்பினைக் களா செய்ய வேண்டும். (இதுவே பெரும்பாலான அறிஞர்களின் கூற்றாகும்.)

ஏனெனில் அடிப்படையான நிலை யாதெனில் பகல் நீடிக்கிறது என்பதுதான். மேலும் உறுதியான ஒன்று சந்தேகத்தின் மூலமாக அகன்றுவிடாது.

ஷைகுல் இஸ்லாம் இமாம் இப்னு தைமிய்யா ரஹிமஹூல்லாஹ் அவர்கள், தவறுதலாக நடந்ததால் அந்த நோன்பினை அவர் களா செய்யவேண்டியதில்லை என்று கருதுகிறார்கள்.

---

பாடம் 61 ஐ : ஃபஜர் உதயமாகி விட்டால் அல்லது மறதியாக உண்ணவோ பருகவோ செய்த ஒருவருக்கு தான் நோன்பாளி என்பது நினைவு வந்தால் அதன் சட்டம்

ஃபஜர் உதயமாகிவிட்ட நிலையில் வாயில் உணவோ குடிப்போ இருக்கின்றது எனில் சட்ட அறிஞர்களின் ஏகோபித்த முடிவின்படி அதை அவன் துப்பிவிட வேண்டும்; அப்போது அவரது நோன்பு நிறைவேறிவிடும்.

அதைப்போலவே மறந்த நிலையில் ஒருவர் உண்ணவோ பருகவோ செய்து பிறகு அது நினைவுக்கு வந்துவிட்டால் வாயிலுள்ளதை அவர் துப்ப முனைய வேண்டும்; அப்போது அவரது நோன்பு நிறைவேறிவிடும்.

பாடம் 62 : பெண்கள் தொடர்பான நோன்பின் சட்டங்கள் -  
மாதவிடாய் ஏற்பட்டு வெட்கத்தின் காரணமாக வெளிபடுத்தாமல்  
நோன்பு நோற்றவளின் சட்டம்

பருவமடைந்த பெண் மாதவிடாய் ஏற்பட்டதை வெளிப்படுத்த  
வெட்கப்பட்டு நோன்பை விட்டால் அவள் தவ்பா செய்ய வேண்டும்.  
விடுபட்ட நோன்பைக் களா செய்யவும் வேண்டும். மறு ரமழான் வரும்  
வரை களா செய்யவில்லையாயின் அந்த தாமதத்திற்குப் பரிகாரமாக  
ஒவ்வொரு நாளுக்காகவும் ஓர் ஏழைக்கு உணவளிக்க வேண்டும்.

யார் வழக்கமான (மாதவிடாய்)

நாட்களில் வெட்கப்பட்டு நோன்பு நோற்று பிறகு அதனைக் களா  
செய்யவில்லையோ அந்தப் பெண்ணுக்கும் இதே சட்டம்தான். தாம்  
நோற்காதுவிட்ட நோன்புகளின் எண்ணிக்கையைத் திட்டவட்டமாக  
அறியவில்லையாயின்,

மாதவிடாயாக இருந்த நாட்களைக் தாம் களா செய்துவிட்டதாக  
எண்ணம் மிகைக்கின்ற அளவுக்கு பேணுதல் அடிப்படையில்  
அதிகப்படியான நோன்புகளை அவள் நோன்பு நோற்க வேண்டும்.

கடந்த ரமழான் மாதங்களின் நோன்புகளைக் களா செய்யும்போது  
தாமதப்படுத்தியதற்குப் பரிகாரமாக ஒவ்வொரு நாளுக்கும் பகரமாக ஓர்  
ஏழைக்கு அவளது சக்திக்குட்பட்ட வகையில் மொத்தமாகவோ  
தனித்தனியாகவோ உணவளிக்க வேண்டும்.

குறிப்பு:

அடுத்த ரமழானிற்குள் நோன்பு நோற்கவில்லை எனில் அவள் தவ்பா  
செய்வதுடன் ஒரு ஏழைக்கு உணவளிக்க வேண்டும் என்ற விடயத்தில்  
அறிஞர்கள் மத்தியில் கருத்து வேறுபாடு உள்ளது.

நபித்தோழர்களான இப்னு அப்பாஸ், இப்னு உமர், அபூஹுரைரா  
ரழியல்லாஹு அன்ஹும் இவர்களின் மார்க்க தீர்ப்பாக வந்துள்ள  
விடயத்தில்

"ஒருவர் மார்க்கம் அனுமதித்த தகுந்த காரணம் இன்றி நோன்பு நோற்பதை பிற்படுத்தினால் அவர் என்ன செய்ய வேண்டும்? என்று கேட்டபோது...

"அவர் மீண்டும் அந்த நோன்புகளை நோற்று விட்டு மேலும் ஒரு ஏழைக்கும் உணவு அளிக்க வேண்டும்" என்று தீர்ப்பளித்து உள்ளார்கள்.

இதனை நிறைய அறிஞர்களும் சரி கண்டு உள்ளார்கள்.(சுருக்கம்)

- அல் மவ்சூ அல் ஃபிகியா (28/76)

இரண்டாவதாக அவர் தவ்பா செய்து விடுபட்ட நோன்புகளை நோற்பது போதுமானது என்ற கருத்து:

இது குறித்து ஷேகுல் இஸ்லாம் இமாம் இப்னு தைமியா ரஹிமஹுல்லாஹ் அவர்கள் கூறும் போது;

ஒருவர் ரமழானில் விடுபட்ட நோன்புகளை அடுத்த ரமழான் வருவதற்கு முன்பு நோற்க வேண்டும் என்பதுதான் அறியப்பட்ட ஒரு விடயமாகும். அதனை மேலும் தாமதப்படுத்தி வைக்க மார்க்கம் அனுமதித்த இரண்டு காரணங்கள் வேண்டும்.

ஒன்று நோய் மற்றது பயணம்.

இது போன்ற மார்க்கம் அனுமதித்த காரணங்கள் இல்லாமல் ஒருவர் வேண்டுமென்று நோன்பு நோற்பதை தாமதப்படுத்துவார் என்றால் அவர் பாவியாவார்.அவர் தவ்பா செய்து அந்த நோன்புகளை மீண்டும் பிடிக்க வேண்டும்.

இமாம் உஸைமீன் ரஹிமஹுல்லாஹ் அவர்கள் கூறும்போது,

உங்களில் எவர் அம்மாதத்தை அடைகிறாரோ அவர் அதில் நோன்பு நோற்கவும். ஆனால், (அக்காலத்தில் உங்களில்) யாராவது நோயாளியாகவோ அல்லது பிரயாணத்திலோ இருந்தால் (ரமழான் அல்லாத) மற்ற நாள்களில் (விட்டுப்போன நாள்களின் நோன்பைக்)



கணக்கிட்டு (நோற்று) விடவும். அல்லாஹ் உங்களுக்கு இலகுவான கட்டளையைக் கொடுக்க விரும்புகிறான் தவிர சிரமத்தைக் கொடுக்க) விரும்பவில்லை.

(அல்குர்ஆன் : 2:185)

குறிப்பிட்ட வசனத்திற்கு விடுபட்ட நோன்புகளை மீண்டும் களாச் செய்ய வேண்டும் என்று அல்லாஹுத்தஆலா தன்னுடைய அல்குர்ஆனில் கூறிவிட்டு அதற்கான காலக்கெடுவை எதுவும் கூறவில்லை இது தொடர்பில் உலமாக்கள் மத்தியில் கருத்து வேறுபாடு காணப்பட்டாலும் காலக்கெடு என்பது இல்லை என்பதை சரியானது என்று கூறுகின்றார்கள். மேலும் காலக்கெடு தொடர்பாக அல்குர்ஆன், ஸுன்னாவில் எவ்வித நேரடி ஆதாரங்களும் காணப்படவில்லை.

மேலும் விடுபட்ட நோன்புகளை நோற்பது போதுமானது என்றும். அதற்காக வேண்டி ஏழைகளுக்கு உணவளிக்க வேண்டிய அவசியம் இல்லை என்றும் தெளிவுபடுத்தி உள்ளார்கள்.

இரண்டு கருத்தில் இரண்டாவது கருத்தே சரியான கருத்தாக தெரிகின்றது. ஆனால் ஒருவரால் இரண்டும் செய்ய முடிந்தால் அவர் இரண்டையும் செய்து கொள்வதும் எவ்வித தவறும் கிடையாது. அவர் நோன்பு நோற்று ஒரு ஏழைக்கு உணவு அளிப்பதும் சிறந்ததாகும்.

முடியாவிட்டால் அவர் தெளபா செய்து நோன்பு மட்டும் நோற்றுக் கொள்வது போதுமானதாகும்.

---

பாடம் : [6] [3] : பெண்களுக்கான ஸுன்னத்தான நோன்பின் சட்டம்:

ரமழான் அல்லாத நோன்புகளை ஊரிலிருக்கும் கணவனின் அனுமதியின்றி மனைவி நோற்கலாகாது. கணவன் வெளியூர் சென்றிருக்கும்போது நோற்கலாம், தவறில்லை.

---

பாடம் [6] [4]:நோன்பு நோற்ற நிலையில் மாதவிடாய் ஏற்பட்ட/ஏற்பட போகும் பெண்களின் சட்டம்:

மாதவிடாய்ப்பெண், வெள்ளைப்படுதலை அதாவது மாதவிடாய் முடிந்தபின் கருப்பையிலிருந்து வழிந்தோடும் திரவம், அதன் மூலம் மாதவிடாய் முடிந்துவிட்டதாக அறியப்படும். இவ்வாறு ஒரு பெண் வெள்ளைப்படுதலைப் பார்த்தால் இரவிலேயே நோன்பிற்காக நிய்யத் செய்ய வேண்டும். ஒரு வேளை அவள் அறியும்படியான தூய்மை இல்லையெனில் பஞ்சு போன்ற எதையேனும் எடுத்து அந்தப்பகுதியில் சுற்றி வைக்க வேண்டும். அது சுத்தமாக வெளியேறினால் அவள் நோன்பு நோற்க வேண்டும். அது மாதவிடாய் இரத்தத்துடன் வெளியேறினால் நோன்பு நோற்காதிருக்க வேண்டும். கொஞ்சமாக இரத்தம் வருவதாக இருந்தால் அல்லது அது கறுப்பாக இருந்தால் அதுவும் வழக்கமான கட்டத்தில் வெளியேறியிருக்குமானால் அது நோன்பை முறித்துவிடும்.

ஈ - ஃபதாவா அல்லஜ்னதுத் தாயிமா 154/10

இரத்தப்போக்கு மக்ரிப் வரை தொடர்ந்து நின்றிருந்தால் அவளோ இரவிலேயே நோன்பிற்கான நிய்யத் செய்திருந்தால் நோன்பு நிறைவேறிவிடும். ஒரு பெண் மாதவிடாய் இரத்தம் உள்ளார்க்குள் புறப்படுவதை உணரகின்றாள். ஆனால் அது மக்ரிபுக்குப் பிறகுதான் வெளிப்பட்டதெனில் நோன்பு நிறைவேறிவிடும். அந்த நாள் அவளுக்கு நோன்பாகவே கணிக்கப்படும். மாதவிடாய்ப் பெண் அல்லது பேற்றுத் தொடக்குள்ளவள் இரத்தப்போக்கு இரவில் நின்ற பிறகு நோன்பு நோற்பதாக நிய்யத் செய்த பின்பு குளிப்பதற்கு முன்பே ஃபஜர் உதயமாகிவிட்டால் அவளது நோன்பு நிறைவேறிவிடும் என்பதே அனைத்து அறிஞர்களின் தீர்ப்பாகும்.

ஈ - அல்ஃபத்ஹ் 148/4

பாடம் [6] [5] : ஒவ்வொரு மாதமும் குறிப்பிட்ட நாளில் கட்டாயம் மாதவிடாய் ஏற்படும் என்ற நிலையில் உள்ள பெண்ணின் சட்டம்

ஒரு பெண் வழக்கமான மாதவிடாய் வருவது நாளைக்குத்தான் என்று அறிந்திருந்தாலும்,

தனது நோன்பின் நிய்யத்திலேயே தொடர்ந்திருக்க வேண்டும்.

மாதவிடாய் இரத்தத்தைப் பார்க்கும் வரை அவள் நோன்பை முறிக்கலாகாது.

---

பாடம் [6][6] : நோன்பு காலத்தில் மாதவிடாய் ஏற்படாமல் இருக்க மருந்து மாத்திரைகளை பயன்படுத்தலாமா?

மாதவிடாய்ப்பெண், தனது இயல்பான நிலையில் நீடித்திருந்து அல்லாஹ் தனக்கு விதித்ததைத் திருப்தியுடன் ஏற்றுக்கொண்டும்,

மேலும் இரத்தப்போக்கை நிறுத்தக்கூடிய மருந்துகளைப் பயன்படுத்தாமல், மாதவிடாய் நேரத்தில் நோன்பு நோற்காமலிருந்தை அல்லாஹ் ஏற்றுக் கொண்டதற்கிணங்க அவளும் அதை ஏற்றுக் கொண்டு பிறகு களா செய்தால் அதுவே மிகச் சிறந்ததாகும்.

இவ்வாறுதான் முஃமின்களின் அன்னைர்களான நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களின் மனைவியர்களும் சான்றோர்களின் பெண்மணிகளும் நடந்துள்ளனர்.

ஈ - ஃபதாவா அல்லஜ்னதுத் தாயிமா 151/10

அத்துடன் மாதவிடாய் தடுப்பு மருந்துகள் பக்கவிளைவுகளை ஏற்படுத்தும் என்ற மருத்துவக் குறிப்பும் உள்ளது. இதனால் அநேக பெண்கள் தாறுமாறான ஒழுங்கற்ற இரத்தப்போக்குக்கு ஆளாகிப் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

ஆயினும் ஒரு பெண் மாதவிடாய் தடுப்பு மருந்துகளை உபயோகித்து அதனால் சுத்தமடைந்துவிட்டால் அந்நிலையில் நோன்பு நோற்றால் அது நிறைவேறிவிடும்.

---

பாடம் [6][7] : இஸ்திஹாஸா (தொடர் உதிர போக்கு) உள்ளவரின் சட்டம் இஸ்திஹாஸா (பெரும்போக்கு) இரத்தம் வெளியேறுவதால் நோன்பு நிறைவேறுவதில் எந்தப் பாதிப்பையும் ஏற்படுத்தாது.

---

பாடம் [6] [8] : கர்ப்பிணி பெண் மற்றும் பாலூட்டுபவரின் சட்டம்:

கர்ப்பிணி, முழு உருவக் குழந்தையையோ அல்லது தலை,கை போன்ற அமைப்போ வெளிவந்தால் அத்தோடு வெளிப்படும் இரத்தம் பேற்றுத் தொடக்கு இரத்தமாகும்.

மாறாக விழுந்தது ஒட்டுப் பொருளாகவோ சதைக் கட்டியாகவோ இருந்து மனிதப்படைப்பின் எந்த அடையாளமும் தெளிவாகாமலிருந்தால் அப்போது வெளிப்படும் இரத்தம் இஸ்திஹாஸாவின் இரத்தமாகும்.

அச்சமயத்தில் முடிந்தால் அவள் நோன்பு நோற்க வேண்டும். இயலாதபோது நோன்பைவிட்டுவிட்டு பிறகு களா செய்ய வேண்டும்.

ஈ - ஃபதாவா அல்லஜனதுத் தாயிமா 224/10.

அதுபோலவே சுத்தப்படுத்திய அதாவது கர்ப்பப்பையைக் கழுவிய பின்பு தூய்மையாகி விட்டால் அவள் நோன்பு நோற்க வேண்டும். கர்ப்பம் தரித்த 80 நாட்களுக்குப் பின்புதான் கரு உருப்பெற ஆரம்பிக்கின்றது என்று விஞ்ஞானிகள் கூறுகின்றனர். பேற்றுத் தொடக்குள்ளவள் நாற்பது நாட்களுக்கு முன்பு தூய்மையடைந்துவிட்டால் அவள் நோன்பு நோற்க வேண்டும். மேலும் தொழுகைக்காக குளிக்கவும் வேண்டும்.

ஈ - அல்முக்னீ மஅஷ்ஷரஹில் கபீர் 360/1

நாற்பதாம் நாள் மீண்டும் இரத்தம் வந்தால் நோன்பிலிருந்து விலகிக்கொள்ள வேண்டும். ஏனெனில் அது பேற்றுத் தொடக்காகும். நாற்பது நாட்களுக்குப் பிறகும் இரத்தப் போக்கு தொடர்ந்தால் அவள் நோன்பிற்காக நிய்யத் செய்துவிட்டு குளித்துக்கொள்ளவும் வேண்டும். (இதுவே பெரும்பாலான அறிஞர்களின் கூற்றாகும்) அவ்வாறு தொடர்வது இஸ்திஹாஸாவாகக் கருதப்படும்.

ஆனால் வழக்கமாக மாதவிடாய் வரும் நேரத்திற்கு அது ஒத்திருந்தால் அது மாதவிடாயாகும்.

பால் கொடுப்பவள் பகலில் நோன்பு நோற்றுவிட்டு இரவில் சொட்டு இரத்தத்தைக் கண்டால் அவளோ பகலில் தூய்மையானவளாக இருந்தால் அவளது நோன்பு நிறைவேறிவிடும்.

ஈ - ஃபதாவா அல்லஜ்னதுத் தாயிமா 150/10

---

பாடம் 69 : கர்ப்பிணி பெண் மற்றும் பாலூட்டும் தாய்மார்கள் நோன்பு நோற்றல் தொடர்பான சட்டம்

இவர்கள் விடயத்தில் சரியான சட்டம் என்னவெனில்

கர்ப்பிணி மற்றும் பால்கொடுக்கும் பெண்களை சட்டரீதியாக நோயாளியைப்போல அனுமானிக்க வேண்டும். எனவே அவர்கள் நோன்பை விட்டுவிடலாம். களாவைத் தவிர வேறு அவர்களுக்கில்லை.

அவர்கள் எதுவும் தங்களைப் பற்றியோ அல்லது தங்களின் குழந்தைகளைப் பற்றியோ பயந்தாலும் சரியே!

'நிச்சயமாக அல்லாஹ் பயணிக்கு நோன்பையும் தொழுகையில் பாதியையும் குறைத்துவிட்டான். கர்ப்பிணிக்கும் பால் கொடுப்பவளுக்கும் நோன்பைக் குறைத்துவிட்டான்'

ஈ - ஜாமிவுத் திர்மிதி 85/3

இந்த இந்த ஹதீஸ் ஹஸன் என்னும் தரத்திலமைந்ததாகும்.

கர்ப்பிணிப் பெண் நோன்பு நோற்றிருக்கின்றாள் ஆனால் அவளுக்கு உதிரப்போக்கு உள்ளது எனில் அவளது நிறைவேறிவிடும். அது அவளது நோன்பு நோன்பிற்கு எந்தப் பாதிப்பையும் ஏற்படுத்தாது.

ஈ - ஃபதாவா அல்லஜ்னதுத் தாயிமா 225/10

குறிப்பு :

இந்த விடயத்தில் இஸ்லாமிய அறிஞர்கள் மத்தியில் கடும் கருத்து வேறுபாடு காணப்படுகிறது; எனவே அவர்களுக்கு மத்தியில் பல நிலைப்பாடுகள் உள்ளது.

முதல் நிலைப்பாடு :

• கர்ப்பிணி மற்றும் பாலூட்டும் பெண்கள் தங்களுக்கு விடுபட்ட ரமழானுடைய நோன்புகளை கழா செய்து வைக்க வேண்டும்.

இந்நிலைப்பாட்டில் தான் அலீ பின் அபீதாலிப் (ரழியல்லாஹு அன்ஹு) அவர்கள் இருந்தார்கள்; இமாம் அபூஹனிஃபா அவர்களது நிலைபாடும் இதுவே..!

இரண்டாவது நிலைப்பாடு :

A) நோன்பு நோற்பதால் தங்களுக்கு ஏதேனும் பாதிப்பு ஏற்படும் என அவர்கள் பயந்தால், அச்சமயத்தில் நோன்பை விட்டுவிட்டு பின்னர் அந்த நோன்புகளை மாத்திரம் 'கழா' செய்தால் போதுமானது.

B) நோன்பு நோற்பதால், தனக்கும் தன் குழந்தைக்கும் பாதிப்பு ஏற்படுமோ என அவர்கள் பயந்தால், அச்சமயத்தில் நோன்பை விட்டுவிட்டு பின்னர் அந்த நோன்புகளை 'கழா' செய்து, ஒவ்வொரு நோன்பிற்கும் ஒரு ஏழை வீதம் உணவளிக்க வேண்டும்.

இந்நிலைப்பாட்டில் இமாம்களான ஷாஃபியீ, அஹ்மது பின் ஹம்பல் ஆகியோரும் உள்ளனர்.

மூன்றாவது நிலைப்பாடு :

அவர்கள் விடுபட்ட நோன்புகளை கழா செய்ய தேவையில்லை; மாறாக ஒவ்வொரு நோன்பிற்கும் ஒரு ஏழை என்ற வீதத்தில் உணவளித்தால் போதுமானது.

இந்த கருத்தில் அப்துல்லாஹ் இப்னு அப்பாஸ், இப்னு உமர் رضي الله عنهما போன்றோர் உள்ளனர்.

மேற்கண்ட நிலைப்பாடுகளில் மூன்றாவது நிலைபாடுதான் எங்களிடத்தில் ஏற்றமான மற்றும் வலுவான நிலைப்பாடு ஆகும்.

அல்லாஹ் அனைத்தையும் அறிந்தவன்.

---

பாடம் [7]0 : நோன்பு வைத்த நிலையில் ரமழான் பகற்பொழுதில் உடலுறவு கொண்டவரின் சட்டம்

நோன்பு கடமையான ஒரு பெண் நோன்பு நோற்றிருக்கும்போது ரமழான் பகற்பொழுதில் அவளுடைய சம்மதத்தோடு அவளுடைய கணவர் அவளுடன் உறவு கொண்டால் அவளது சட்டம் அவனுடைய சட்டத்தைப் போன்றதுதான். அதாவது கடுமையான குற்றப்பரிகாரம் உள்ளது.

ஆனால் அவள் அவளது கணவனால் நிர்பந்திக்கப்பட்டிருந்தால் அவள் அவனைத் தடுப்பதற்கு முயற்சித்திருக்க வேண்டும். அவ்வாறு அவள் தடுக்க முயற்சி செய்து இருந்தால் அவள் மீது எந்தப் பரிகாரமும் கட்டாயமில்லை. ரமழான் பகற்பொழுதில் உறங்கிக் கொண்டிருக்கும் மனைவியுடன் யார் உறவுகொள்கின்றானோ அவனைப் பற்றி இப்னு அகீல் (ரஹிமஹுல்லாஹ்) அவர்கள் கூறும்போது,

"அவள் மீது எந்தப் பரிகாரமும் கட்டாயமில்லை. மாறாக, அன்றைய நாளைக் களா செய்வது அவளுக்குப் பேணுதலாகும்" என கூறுகின்றார்கள்.

ஷைகுல் இஸ்லாம் இமாம் இப்னு தைமிய்யா (ரஹிமஹுல்லாஹ்) அவர்களோ "இவ்வாறு நடந்தால் அவளுடைய நோன்பிற்கு எந்தப் பாதிப்புமில்லை, அது நிறைவேறும்" என்று கூறுகின்றார்கள்.

மேலும் ஒரு பெண் தனது கணவன் சுயக்கட்டுப்பாடு அற்றவர் என்பதைத் தெரிந்து வைத்திருந்தால் அவனிடமிருந்து அவள் தூரமாக இருக்க வேண்டும். ரமழானின் பகற்பொழுதில் தன்னை அலங்கரிக்காமலிருக்க

வேண்டும். மேலும் பெண்கள் ரமழானில் அவள் நோற்காது விட்ட நோன்புகளைக் களா செய்ய வேண்டும். அது பற்றி கணவருக்குத் தெரியாமலிருந்தாலும் சரியே! ஏனெனில் கட்டாயமான நோன்புகளை நோற்பதற்குக் கணவனுடைய அனுமதி பெற வேண்டும் என்ற நிபந்தனையில்லை.

ஒரு பெண், கட்டாயமான நோன்பைக் களா செய்வதற்குத் துவங்கிவிட்டால் மார்க்க ரீதியான தக்க காரணமின்றி அதையவள் முறிக்கக் கூடாது. கணவனுக்கும் நோன்பை முறிக்குமாறு அவளிடம் கூற அனுமதியில்லை. அவள் களா செய்துகொண்டிருக்கும்போது அவளோடு உறவுகொள்வதற்குக் கணவனுக்கு அனுமதியில்லை. அவளும் அவனுக்கு இந்த விஷயத்தில் கட்டுப்படக்கூடாது.

ஐ - ஃபதாவா அல்லஜ்னதுத் தாயிமா 353/10.

ஆனால் நஃபிலான நோன்பாக இருந்தால் கணவன் ஊரிலிருக்கும் போது அவனுடைய அனுமதியின்றி நோற்கக் கூடாது.

அபு ஹுரைரா (ரழியல்லாஹு அன்ஹு) அறிவிக்கிறார்கள்:

ஒரு பெண், கணவன் ஊரிலிருக்கும்போது அவனுடைய அனுமதியின்றி நோன்பு நோற்கக்கூடாது' என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள்.

ஐ - ஸஹீஹுல் புகாரீ: 4793